MOJE DZIECKO W CZWARTEJ KLASIE

Przejście z klasy III do IV i rozpoczęcie nauki w drugim etapie kształcenia to poważna zmiana  dla dziecka – ucznia i jego rodzica. Bardzo często dziecko traci w tej nowej dla siebie sytuacji dotychczasowe poczucie bezpieczeństwa. Jest zdezorientowane i niepewne. Podobne odczucia towarzyszą każdemu z nas w sytuacjach nowych, wcześniej niespotykanych.

Różnice między sytuacją w klasie III i w klasie IV: 

                  I etap kształcenia                                          II etap kształcenia

- jeden znany nauczyciel                                             - kilku nowych nauczycieli

- zajęcia zintegrowane                                                 - lekcje – konkretne przedmioty

- przerwy regulowane                                                  - przerwy co 45 minut

- jedna klasa w znanym miejscu                                  - lekcje w różnych klasopracowniach w 

                                                                                       innych , nowych miejscach

- oceny opisowe                                                           - ocenianie przy pomocy stopni w skali
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I zwłaszcza na tym tle powstaje dużo rozczarowań. Dlatego czas, który obecnie przeżywają czwartoklasości, to czas wchodzenia w rolę poważnego i „prawdziwego ucznia. Pojawia się pytanie : jak sprostać nowej sytuacji? Czy ja – uczeń dam radę i jak wypadnę ?Początek nauki w czwartej klasie jest okresem adaptacyjnym. Dlatego istotne będzie dla dziecka wsparcie rodziców i nauczycieli. Na pierwszych lekcjach każdy n-l zapoznaje uczniów z PSO. Tłumaczy o czym będzie się uczyć na danym przedmiocie, podaje tematykę zajęć, wymienia zakres wiadomości, omawia wymagania obowiązujące uczniów, mówi jak prowadzić zeszyt, przedstawia kryteria na poszczególne oceny. Jasno widać, że uczeń ma sobie poradzić z natłokiem nowych informacji. Stąd pożądane jest wsparcie ze strony rodziców i nauczycieli  oraz stworzenie poczucia bezpieczeństwa. To można osiągnąć poprzez okazywanie zrozumienia, cierpliwości, prowadzenie spokojnych rozmów o szkole. Tylko w poczuciu bezpieczeństwa dziecko poradzi sobie z nową , nieznaną sytuacją, gdyż będzie wiedziało, że obok są osoby, które je rozumieją i pomogą w razie trudności. To jest ważne nie tylko teraz, ale w ogóle w całym procesie dydaktycznym. Dobrze jest, gdy nauczyciele w tym wychowawca i rodzice ustalą wspólne działania. 

Propozycje wychowawcy dla rodziców: zebrania ogólne z informacją o aktualnych wynikach dydaktycznych i wychowawczych, rozmowy indywidualne, współpraca z pedagogiem.

Każdy oczekuje sukcesu, dziecko również, a zwłaszcza spodziewa się nagrody za wykonaną pracę. Dla ucznia będą to satysfakcjonujące go oceny- dobre i b. dobre. Dlatego w procesie uczenia się przede wszystkim należy zwrócić uwagę na: pracę na lekcjach tzn. aktywny udział w zajęciach, zgłaszanie się do odpowiedzi, uważne śledzenie tematu omawianego na lekcji, pytanie o powtórzenie  albo wytłumaczenie tego, co jest trudne i niezrozumiałe. To bowiem  świadczy o skupieniu i koncentracji uwagi. Druga ważna rzecz to systematyczne przygotowywanie się do lekcji czyli odrabianie prac domowych ustnych i pisemnych, ponieważ służą one utrwaleniu wiadomości z lekcji. Także wykonywanie prac dla chętnych. 

Aktywny udział w zajęciach oraz sumienne odrabianie prac domowych zapewnią osiągnięcie sukcesu czyli otrzymanie pozytywnych ocen. 

Jednak nie zawsze wygląda to tak prosto i łatwo. Dlatego te ogólne wskazówki należy uszczegóławiać i dostosowywać do konkretnego ucznia. Niektórym wystarczą wskazówki ogólne podawane na lekcjach. Inni zaś wymagają i potrzebują dodatkowych wyjaśnień , dłuższego czasu na wykonanie zdania albo zrozumienia jakiegoś zagadnienia. Ważne jest , aby istniało porozumienie , a co za tym idzie współpraca na linii rodzic-dziecko –nauczyciel.
                                                               Opracowała Anna Czerwonka
