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INTELIGENCAJ EMOCJONALNA

1. Czym jest inteligencja emocjonalna?

Termin ten został użyty po raz pierwszy w 1990 roku przez psychologów amerykańskich dla określenia cech emocjonalnych, istotnych dla osiągnięcia sukcesu. Należą do nich:

· Empatia

· Umiejętność wyrażania i rozumienia uczuć

· Niezależność

· Umiejętność dostosowania się do zmian

· Budzenie sympatii

· Umiejętność rozwiązywania problemów międzyludzkich

· Wytrwałość

· Przyjazny stosunek do ludzi i świata

· Grzeczność

· Okazywanie szacunku innym 

Rola inteligencji emocjonalnej zaczyna się przy wychowywaniu i kształceniu dzieci, ale ma też wpływ na późniejsze stosunki w pracy i wszelkie przedsięwzięcia w dorosłym życiu.

2. Jak stać się rodzicem o wysokiej inteligencji emocjonalnej?

Naukowcy odkryli, że istnieją trzy style wychowawcze: autorytarny, uległy, autorytatywny.
Autorytarni rodzice ustalają zasady i wymagają bezwzględnego ich przestrzegania. Wierzą, że dzieci powinny znać swoje miejsce i zabraniają im wygłaszania swoich opinii. Badania wskazują na to, że dzieci wychowywane przez autorytarnych rodziców przeważnie SA nieszczęśliwe, nieśmiałe i nieufne.

Ulegli rodzice starają się akceptować i wspierać dziecko, kiedy tylko jest to możliwe. Jednak, gdy zachodzi potrzeba ustalenia granic lub zareagowania na nieposłuszeństwo, przeważnie zachowują się biernie. Nie mają szczególnych oczekiwań wobec swoich dzieci, pozwalają im na wszystko, na co tylko mają ochotę.
Autorytatywni rodzice potrafią ustalić zasady zachowania, jednocześnie wspierają dziecko. Radzą, ale nie kontrolują, tłumaczą swoim dzieciom, co robią i dlaczego, pozwalają im na współdziałanie w podejmowaniu ważnych decyzji. Cenią niezależność u dzieci i uczą je odpowiedzialności. Chętnie udzielają pochwał. Ich dziecko jest pewne siebie, niezależne, ma wyobraźnię, łatwo przystosowuje się do nowego środowiska i jest lubiane.

To właśnie w takich rodzinach rosną dzieci o wysokim wskaźniku inteligencji emocjonalnej.

Podział powyższy jest oczywiście uproszczony. Nie ma też idealnych rodziców, ani idealnych receptur wychowania. Jednak należy pamiętać, że to, co podpowiada nasza intuicja w wychowaniu, nie zawsze musi być dobre. Większość rodziców czuje, że ich najważniejszym zadaniem jest uchronić dzieci przed zmartwieniami i przykrościami. Jednak nadmierna troska i opiekuńczość wobec dziecka może przynieść więcej szkody niż pożytku.

Należy również pamiętać, że emocje nie są abstrakcjami. To nasz mózg produkuje specyficzne związki biochemiczne, na które reaguje nasze ciało. Zatem można nauczyć dziecko sposobów samodzielnego kontrolowania funkcjonowania mózgu.

Jeśli chcemy stać się, „wystarczająco dobrym rodzicem” należy zatem zapewnić dziecku:
· pozytywną opiekę

· pozytywną dyscyplinę

Pozytywna opieka – to dostarczanie dziecku emocjonalnego wsparcia, wymaga aktywnego udziału w emocjonalnym życiu dziecka.

Pozytywna dyscyplina – oznacza przemyślane, ustalone i dostosowane do wieku dziecka sposoby reagowania na jego złe zachowanie. Sprowadza się ona do kilku prostych reguł:

· wyznaczcie proste zasady i granice, których należy przestrzegać

· ostrzegajcie i informujcie dziecko, kiedy się źle zachowuje

· kształtujecie pozytywne zachowania, chwaląc i nagradzając dziecko, a ignorujcie te, które mają na celu zwrócenie waszej uwagi

· informujcie dziecko o waszych oczekiwaniach

· zapobiegajcie problemom zanim się pojawią

· kiedy dziecko przekracza ustaloną zasadę, natychmiast zastosujcie odpowiednią karę, bądźcie stanowczy

· kiedy musicie ukarać dziecko, upewnijcie się, czy kara jest proporcjonalna do przewinienia

· stosujcie różne techniki dyscyplinowania, oto kilka najczęściej polecanych: reprymenda, naturalne konsekwencje, stawianie do kąta, odbieranie przywilejów, powtarzanie poprawnego zachowania, system punktowy
3. Od czego należy zacząć?

Na początku polecam test, który pomoże sprawdzić, czy stosowane przez Państwa metody wychowawcze służą rozwojowi inteligencji emocjonalnej Waszego dziecka. Z testu tego można dowiedzieć się także, że istnieją odmienne metody wychowawcze od stosowanych powszechnie. Celem testu nie jest sprawdzenie umiejętności wychowawczych, lecz wzbudzenie chwilowej refleksji i ewentualne skierowanie do odpowiedniej literatury.
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