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Przemoc i agresja – społecznie uwarunkowana


Wraz z przemianami społeczno – ekonomicznymi w okresie transformacji ustrojowej w Polsce nastąpiły niekorzystne zmiany warunków ekonomicznych wielu rodzin polskich. Wywołuje to poczucie trwałej bezradności, wręcz zgody na szerzący się gwałt. Bezrobocie oraz narastająca bieda zwiększająca fale przemocy. Treści komunikatów prasowych, telewizyjnych oraz licznych raportów policji wskazują na szerzenie się drastycznych, agresywnych zachowań także wśród dzieci i młodzieży. 


Przemoc i agresja wśród społeczności uczniowskiej przejawia się               w zachowaniu młodzieży, której intencją jest wyrządzenie szkody, sprawienie cierpienia, wykorzystanie do czynów bezprawnych, narzucenie władzy. Takie postępowania zagrażające drugiej osobie przynoszą cierpienie moralne lub fizyczne.


Agresja to nie tylko zachowanie skierowane przeciwko komuś. lecz także czemuś – niszczenie sprzętów, dewastowanie urządzeń na zewnątrz szkoły         i w miejscach publicznych. 

Agresja może przejawiać się w różnych formach:

· jawna, często fizyczna, werbalna lub pośrednio przyjmująca postać oszczerstw oraz pomówień 

· spontaniczna „gorąca” lub podejmowana z premedytacją „zimna”,

· okrucieństwo, to drastyczna postać agresji, polegająca na fizycznym lub psychicznym niszczeniu żywej istoty.

Zjawisko przemocy i agresji ze względu na swoją złożoność wymaga interdyscyplinarnego podejścia oraz współdziałania specjalistów z dziedzin: pedagogiki, medycyny oraz nauk prawniczych.


Istnieją różne teorie na temat podłoża zachowań agresywnych. 

Podłoże biologiczne.

Prowadzone badania wykazały zależność między strukturą chromosomalną a zaburzeniami zachowania. Anomalie w strukturze chromosomów posiadają w większym procencie osoby zaliczane do grup przestępczych, u których zaburzenia te powodują wzrost agresywności oraz niezrównoważenie. 

Inne badania, poszukujące określonej struktury mózgu lub hormonu odpowiedzialnego za zachowania agresywne, wykazały, że może być ona wynikiem gry sił pomiędzy określonymi strukturami mózgowymi. Zaobserwowano, że podczas gdy organizm jest pobudzony do agresji następuje szereg zmian fizjologicznych: rośnie ciśnienie, podnosi się temperatura ciała, wzrasta wydzielanie hormonów, oddech staje się głęboki i szybszy. wg                 Z. Freuda agresję wywołuje popęd biologiczny, głównie seksualny. 

Podłoże społeczne


Wg Ewy Jarosz reakcje i sankcje społeczne wobec zjawiska agresji zależą w dużym stopniu od utartych norm obyczajowo – kulturowych, systemów wartości, ideologicznej orientacji danego społeczeństwa. 

Uważa ona, że „im większa jest w społeczeństwie wiedza, wrażliwość                  i świadomość społecznej szkodliwości stosowania wobec dzieci przemocy, jak też wyższy poziom instytucjonalnej reakcji na to zjawisko, tym szerszą gamę zachowań dorosłych wobec dzieci traktuje się jako nadużycie”.


Często agresja może być spowodowana długotrwałym narażaniem na frustrację. Zbadano, że częściej reakcje agresywne występują u osób, które            w przeszłości były narażone na niepowodzenie. 

Nie każda jednak agresja jest wynikiem frustracji. W wielu zachowaniach agresywnych może wystąpić element lęku. To lęk może także wyzwolić agresję, a ona może być sposobem jego pokonania. 

Inna teoria zbudowana przez R.H. Waltersa i A. Bandury mówi, że zachowania agresywne są wyuczone na płaszczyźnie uwarunkowań instrumentalnych i modelowania. 

Przytoczone nieliczne opinie i teorie na temat przyczyn wyzwalania agresji nie dają pełnego obrazu, a tym bardziej nie wskazują na konkretny mechanizm powstawania tych negatywnych zachowań. Nie dają także jednoznacznej recepty na radzenie sobie z tym problemem w szkołach. 

Agresja dzieci często ma charakter spontaniczny bez tendencji szkodzenia, niszczenia. Jest bardziej bezpośrednia u dzieci młodszych, a przyczyn należy szukać w chęci zapanowania nad rówieśnikami w atmosferze grozy lub podziwu dla własnej zuchwałości. 

Rozwojowi agresji u młodzieży sprzyjają wszelkie trudności, brak szans życiowych, nienawiść za poniżanie, niesprawiedliwość a także chęć imponowania kolegom. 


Zjawisko przemocy istniało zawsze na świecie. Nigdy jednak nie występowało o takim nasileniu jak obecnie. Rozmiary i powszechność występowania tego zjawiska w środowisku rodzinnym, w szkole, w placówkach opiekuńczo – wychowawczych oraz resocjalizacyjnych pozwalają stwierdzić, że ma ono charakter patologii. 

Wg opinii 75% badanych uczniów w Polsce osobiście doświadcza aktów przemocy w szkole, tzn. albo było ich sprawcą, ofiarą lub obserwatorem. Wg prowadzącej badanie M. Dąbrowskiej – Bąk dla ponad połowy zbiorowości uczniowskiej szkoła jest źródłem negatywnych przeżyć związanych  z naruszeniem godności osobistej, prześladowaniami fizycznymi, odbieraniem rzeczy, wymuszaniem haraczu, znęcaniem psychicznym, przymusowym pobieraniem narkotyków. 

Najczęściej spotykaną jest przemoc dzieci starszych nad młodszymi. 


Zjawisko agresji jest w wielu wypadkach trudne do wykrycia z uwagi na lęk przez odwetem. Często wychodzi na jaw w przypadku dotkliwego pobicia lub nawet spowodowania śmierci.

Policyjne statystyki mówią, że stale rośnie liczba: zabójstw popełnionych przez nieletnich, rozbojów, bójek i pobić. Przestępcy „szkolni” używają już różnego rodzaju broni: gazowej, pałek, noży, kastetów, biorąc wzorce z okrutnych scen filmowych, złego przykładu środowiska i rodziny. 


Jedną z przyczyn nasilania się zjawiska agresji na terenie szkoły jest moda na grupy o cechach podkultur lub subkultur młodzieżowych. Uczniów będących członkami tych grup charakteryzuje często „duży ładunek” agresji. Dla przykładu skinhedzi kultywują siłę fizyczną, zwalczają inne grupy subkulturowe. 

Te negatywne wzorce przenoszone są na teren klas, korytarzy oraz boisk; stają się nieformalną obrzędowością uczniowską oraz modelem traktowania siebie nawzajem. 


W ostatnim okresie coraz częściej zjawisko agresji występuje  w kontaktach uczeń – nauczyciel. Uczniowie terroryzują i szantażują nauczycieli, szczególnie tych nie akceptowanych, zbyt surowych, niesprawiedliwych w ocenach. Nauczycielom trudno jest przyznać się do braku poszanowania przez uczniów. Wolą zaistniałą sytuację rozwiązać sami. 

Czasami sprawcami szkolnej przemocy bywają sami nauczyciele, przyczyną której jest stres zawodowy, reakcje na agresję uczniów, przepracowanie oraz niedocenianie zawodu nauczyciela. Rzadko w tym przypadku występuje przemoc fizyczna, a częściej psychiczna, polegająca na obrzucaniu uczniów wyzwiskami, niesprawiedliwe oceny, demonstrowanie pogardy. Coraz częściej na terenie szkoły dochodzi więc do różnego rodzaju napięć, konfliktów a coraz mniej zauważalna jest atmosfera partnerska, zarówno w interakcjach uczeń – uczeń oraz uczeń – nauczyciel. 


O tym, że agresja to „społeczna choroba całej ludzkiej społeczności”, jak napisał Herbert Lehn w książce „Jugend und Gewalt” można przekonać się analizując nasilenie tych zjawisk zarówno w Niemczech, Francji oraz innych krajach. 

Przemoc w szkole niemieckiej obejmuje coraz większe grono dzieci                       i młodzieży. Formy przemocy mają różną postać od szantażu, kradzieży, walki gangów, braku dyscypliny na lekcjach, ataków na współuczniów i nauczycieli na walkach z cudzoziemcami skończywszy. Młodzież jest coraz bardziej brutalna, a brak „kodeksu moralnego” zaciera granice chroniące przed brutalnością. Przyczyn upowszechniających agresję w tak bogatym kraju upatruje się w braku perspektyw życia, „podwójnej” kulturze. Jeden nurt kulturowy projektuje całe społeczeństwo, drugi ludzi ze starej biedy. U tej drugiej agresja jest mechanizmem samoobrony oraz instynktu samozachowawczego. 


Brutalizację życia młodzieży potęgują:

· pogarszające się warunki ekonomiczne,

· słabe umiejętności wychowawcze rodziców,

· media,

· gry komputerowe (przeciętnie dziecko do 13-tego roku życia zobaczyło 10 tys. morderstw)

Aby zmniejszyć zjawisko agresji pedagodzy niemieccy stosują: psychoterapię (polegającą na sadzaniu przy jednym stole sprawców i ofiar), zajęcia w ramach integrujących klubów szkolnych oraz uczniowskich ośrodkach zainteresowań. 
W tradycji francuskiej szkoła była miejscem gdzie panował szczególny szacunek, była „sanktuarium”. „Otwarta szkoła” preferowana przez dziesięciolecie spowodowała narastanie fali agresji i przemocy. Przyczyn narastania zjawiska upatruje się tam w upadku dotychczasowego systemu wartości, upadku autorytetów. Francuzi dostrzegając wagę problemu zarezerwowali środki na walkę z patologią realizując dwunastopunktowy program rządowy. Do najważniejszych punktów, które należałoby także wprowadzić w szkołach polskich należą:

· zmniejszenie liczebności dzieci w szkołach oraz klasach (stan optymalny 400 uczniów),

· specjalne przygotowanie zawodowe nauczycieli pracujących w trudnych środowiskach,

· całodzienne zajęcia w szkołach (rano lekcje, po południu sport i zajęcia   w kółkach zainteresowań),

· dodatkowe etaty dla nauczycieli, pedagogów, szkolnych mediatorów,

· rozszerzenie funkcji wychowawczej szkoły,

· organizowanie  w środowisku kontroli społecznej i wsparcie organów porządkowych,

W Polsce, tak jak we Francji, należy szybko i skutecznie opracować  i wdrożyć program przeciwdziałający agresji. Wszyscy jesteśmy świadomi powagi sytuacji oraz złożoności problemu. Sami nauczyciele, których pozostawia się na „placu boju” nie są w stanie ze zjawiskiem walczyć skutecznie. Potrzeba zmian systemowych. 

Wszyscy – uczniowie i nauczyciele oczekują wzajemnego szacunku oraz poszanowania godności!
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