Rodzina fundamentalną instytucją wychowawczą.
Funkcja wychowawcza rodziny ma swoje źródło w naturalnym związaniu rodziców i dzieci. Rodzice, ponieważ dali życie swoim dzieciom mają pierwotne i niezbywalne prawo i pierwszeństwo do wychowania potomstwa. „ Do rodziców bowiem należy stworzyć taką atmosferę rodzinną przejawianą miłością i szacunkiem dla Boga i ludzi, aby sprzyjała temu całemu osobistemu społecznemu wychowaniu dzieci. Dlatego rodzina jest pierwszą szkołą cnót społecznych, potrzebnym wszelkim społecznościom". Chociaż w procesie wychowania dziecka biorą udział na równi ojciec i matka, to rola matki jest w nim szczególna. To matka przed narodzeniem dziecka „kształtuje nie tylko organizm dziecka, ale pośrednio, całe jego człowieczeństwo". Wychowanie dziecka to prawo i obowiązek rodziców, obowiązek pierwotny i mający pierwszeństwo przed zadaniami innych osób. Rodzice są zatem pierwszymi autentycznymi i niezastąpionymi wychowawcami swoich dzieci, „Dziecko powinno (... )wychowywać się i kształcić w swojej rodzinie (...),a jest to zadanie tak wielkiej wagi, że jego ewentualny brak z trudnością dalby się zastąpić. Wymaga to atmosfery czułości oraz poczucia pewności moralnej i materialnej, a niezbędnej z punktu widzenia psychologii dziecięcej",
Rodzice są winni dzieciom wychowanie i tego obowiązku nie wolno im zrzucać na inne instytucje np. przedszkole, szkoła, internat, wojsko czy nawet instytucje kościelne. Oprócz rodziców prawo do wychowania i pewne obowiązki przysługują państwu. Jednak państwo odgrywa w tym procesie rolę pomocniczą. Państwo powinno przede wszystkim wspierać rodzinę w spełnianiu jej wychowawczej funkcji. Jeżeli rodzina nie spełnia swojego zadania, może ono przejąć to zadanie .
Do rodziców należy prawo decydowania o tym, jakie wychowanie otrzyma ich dziecko. Rodzice mają prawo domagać się by wychowanie ich dzieci było zgodne z zasadami moralnymi i ich przekonaniami religijnymi. Państwu nie wolno narzucać programu szkolenia, które naruszają te przekonania. Państwo i inne podmioty prowadzące wychowanie dziecka, wychowują je bowiem w imieniu rodziców, za ich zgodą, a nawet w pewnym sensie na ich zlecenie.
Szczególną rolę w wypełnianiu funkcji wychowawczej rodziny odgrywają środki społecznego przekazu, które powinny ją wspierać w wypełnianiu tego zadania, a nie szkodzić jej przez „propagowanie fałszywych wartości i wzorców postępowania przez rozpowszechnianie pornografii i obrazów brutalnej przemocy, przez wpajanie moralnego relatywizmu i religijnego sceptycyzmu przez przedstawianie bieżących wydarzeń i problemów w sposób celowo wypaczany, przez agresywną reklamę odwołującą się do najniższych instynktów: wreszcie przez zachwalanie fałszywych wizji życia, które sprzeciwiają się zasadzie wzajemnego szacunku i pokoju ".
Problemem, do którego rodzice nie przywiązują zbyt dużej wagi, jest sprawa wychowania seksualnego dzieci. Dzieci powinny otrzymać pozytywne i roztropne wychowanie seksualne, dostosowane do ich wieku. Wychowanie to często jest spychane na szkołę, która nie pytając rodziców o zdanie, narzuca własną wizję programów wychowania seksualnego. Wychowanie seksualne powinno być prowadzone w łączności z zasadami moralnymi, w takim samym duchu jaki ożywia rodziców.
Chociaż rodzina ma możliwość wpływu na prawidłowy rozwój dzieci, to może ten rozwój zatrzymać i doprowadzić wolność i osobowość dziecka do zupełnej ruiny. Rola wychowawców jest wielka, gdyż człowiek jest bardziej skłonny do czynienia zła niż dobra i często bywa wewnętrznie rozdarty. Całe życie ludzkie jest dramatyczną walką między dobrem a złem. Wychowanie powinno być zatem rozumiane jako troska rodziców o dojście dziecka do pełni ludzkiego rozwoju.
Niezmiernie ważną rolę w wychowaniu dzieci odgrywa autorytet rodziców. Podstawą prawdziwego autorytetu rodziców jest osobisty przykład ich życia. Harmonię w rodzinie zapewnia prawidłowo przeżywana miłość rodziców, dająca dzieciom poczucie pełnego bezpieczeństwa.
Dziecko spotyka się dzisiaj z różnymi postawami etycznymi. Budzi to niejednokrotnie niepokój i zachwianie stałości przeświadczeń moralnych. Pojawiają się w życiu młodego człowieka boleśnie przeżywane pytania o zasadność norm etycznych przyjętych w środowisku rodzinnym, do tej pory niekwestionowanych. Autorytet rodziców w wychowaniu moralnym będzie trwały wtedy gdy rodzice sami potrafią dzieciom wytłumaczyć zasadność swojego postępowania. Aktualnie brak jest dobrej koncepcji wychowania. Często rodzice stosują nieskuteczne metody wychowawcze tracąc przez to autorytet w oczach swoich dzieci.
Wielkim błędem wychowawczym jest zaspakajanie wszystkich pragnień i zachcianek dziecka. Rodzice spełniaj ą swój e zadania wychowawcze wtedy gdy:
· ich troska o dziecko nie będzie ślepa,
· szanują siebie nawzajem
· łączyć ich będzie wzajemna, prawdziwa więź miłości i przyjaźni
Szczególną rolę w wychowaniu dziecka odgrywa kształtowanie w jego świadomości poczucia odpowiedzialności za swe czyny i za ludzi, których los jest lub będzie związany z jego losem(za rodziców, rodzeństwo, krewnych, przyjaciół, współpracowników). Niebagatelną rolę w życiu dziecka odgrywa wychowanie przez pracę, jest to najlepsza forma przyuczenia dzieci do praktyki życia, jak i w zakresie ponoszenia odpowiedzialności za własne postępowanie i powierzone zadania. Jednym z celów wychowania jest nauczenie dziecka praktycznych umiejętności, które mu będą potrzebne w spełnianiu przyszłych ról np. żony i matki, męża i ojca. Tego rodzaju nie przygotowanie przynosi w efekcie rozczarowania i konflikty, a nawet tragedie rozbitych rodzin.

Realizując proces wychowania na ogół wymienia się cztery podstawowe zasady wychowania:
· >  zasada   aktywności    (uczestnictwo   we   wszystkich    dziedzinach    życia rodzinnego)
· zasada indywidualności (dostosowanie sytuacji wychowania do możliwości psychicznych dziecka, temperamentu i kondycji fizycznej)
· zasada autorytetu
· zasada konsekwencji (czyli zgodności decyzji z jej wykonaniem)
Zasady wychowania mogą być realizowane przez zastosowanie różnorodnych środków takich jak: nagroda, kara, słowo pouczenia, nakazu lub zakazu, współczucie zdobywanie zaufania w oparciu o autorytet, wprowadzenie do samowychowania.
Zarówno kara jak i nagroda służą wychowaniu, tj.  osiągnięciu celu wychowawczego.     Nie     kara         ale     ponoszenie     konsekwencji     czyli
zadośćuczynienie za popełnioną winę. Ponoszenie konsekwencji ma uświadomić sprawcy, że jego czyn jest zły i że nie należy tak postępować. Nagroda ma na celu utrwalenie czynów dobrych i jest zachętą do czynienia dobra. Środki te motywują do doskonalenia się w czynieniu dobra a unikaniu zła. W wychowaniu najważniejszą sprawą jest konsekwencja i jednakowe stanowisko ojca i matki.
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