WPŁYW RODZINY NA WYKORZYSTANIE CZASU WOLNEGO UCZNIA.

Przemiany, jakie obecnie możemy zaobserwować na świecie, mają ogromny wpływ na zwiększenie się zasobów czasu wolnego. W związku z tym przed rodzicami pojawił się poważny problem wychowania dzieci do czasu wolnego i kształtowania w nich „od kołyski” umiejętności samodzielnego wykorzystania czasu wolnego.

Dla jednych czas wolny to dobrodziejstwo, dla innych to nuda, czynnik rozprężający, a niekiedy demoralizujący.

Wiele problemów wiąże się miedzy innymi ze złym wykorzystywaniem czasu wolnego. A tego czasu, jak wskazują wyniki badań, dzieci mają pod dostatkiem. Przeciętny czas wolny dziecka miejskiego wynosił w Polsce w latach siedemdziesiątych i osiemdziesiątych około 5 godzin dziennie i 4 godziny u dzieci wiejskich. W dobie rozwoju myśli technicznej dzieci nie chcą spędzać wolnego czasu na czytaniu książek, wspólnych spacerach w gronie rodzinnym czy obejrzeniu dobrego przedstawienia teatralnego. Wolą go spędzać na oglądaniu filmów wideo lub grając w gry komputerowe nastawione na zabijanie i niszczenie.

Psycholodzy stwierdzają, że wzorce panujące w rodzinie (w tym i wzorce korzystania z czasu wolnego) w decydującym stopniu wpływają na osobowość dziecka. Wpływ ten jest tym większy, im młodsze dziecko.

Rosnące powoli zróżnicowanie zawodowe, poziom wykształcenia oraz wpływ środków masowego przekazu rodzą zapotrzebowanie na zajęcia określonego typu. 

Wspólne zaplanowanie i organizacja zabawy stanowią dla dziecka niepowtarzalną okazję do nabywania nawyków i umiejętności przyjemnego spędzania czasu wolnego.

W rodzinnym wychowaniu konieczne jest spełnianie następujących warunków:

· Zapoznanie się rodziców z zadaniami czasu wolnego i formami jego wypełnienia.

· Dawanie osobistego przykładu organizowania czasu wolnego.

· Zapewnienie przez rodziców odpowiedniego sprzętu do zajęć określonego typu.

· Zachowanie kultury wypoczynku, właściwe korzystanie z miejsc wypoczynku.

Na sposób spędzania czasu wolnego, a więc na jego jakość, duży wpływ mają również takie czynniki, jak: wykształcenie, tradycje środowiskowe, poziom zamożności, typ miejscowości i jej usytuowanie. Z badań wynika, że wraz ze wzrostem wykształcenia rośnie umiejętność bardziej efektywnego wykorzystania czasu wolnego. Jeżeli któreś z rodziców gustuje w piciu alkoholu, plotkowaniu o sąsiadach, a przy tym stroni od książki, to nie można się dziwić, że dziecko z takiej rodziny trudno będzie zachęcić do czytania czy wzięcia udziału w kółku artystycznym. Ważne jest także, aby rodzice zostawiający dziecku znaczną swobodę w spędzaniu czasu wolnego interesowali się, z kim, gdzie i jak spędza ten czas.

Muszą uzmysłowić dziecku, że czas wolny spełnia wiele funkcji, które wzajemnie się warunkują. Przede wszystkim spełnia funkcję wychowawczo – społeczną oraz higieniczną. Funkcja wychowawcza polega na kształtowaniu i rozwijaniu przez ucznia swojej osobowości , zainteresowań i poglądów.

Funkcja higieniczna jest rozumiana jako regeneracja sił fizycznych i psychicznych. Jeżeli czas wolny nie spełnia funkcji społeczno – wychowawczej, wówczas uczeń nie będzie wzbogacał swojej osobowości, nie pogłębi swoich zainteresowań. Natomiast, gdy w czasie wolnym uczeń nie odpoczywa, nie można oczekiwać, że z wielką chęcią będzie chodził do szkoły i uczył się nowszych rzeczy. A. Jankowski uważa, że sposób organizowania sobie czasu wolnego przez ucznia wyraźnie decyduje jego późniejszych wynikach w nauce.

Niestety, nastały złe czasy dla właściwego kształtowania pożądanych przyzwyczajeń spędzania wolnego czasu. Aby żyć na odpowiednim poziomie materialnym, większość rodziców pracuje do późnego wieczora, a po powrocie do domu jedyną propozycją na spędzenie wolnego czasu z dziećmi jest włączenie telewizora lub komputera.

Jeżeli rodziców tak diugonie ma w domu, to czy wiedzą, co robią i gdzie przebywają ich dzieci?

Niestety, wielu rodziców woli pozbyć się dzieci w chwilach wolnych od pracy lub nie  umie zorganizować wolnego czasu ku wspólnej radości i pożytkowi całej rodziny. A przecież spędzanie wolnego czasu przez całą rodzinę cementuje ją i scala, przez co dzieci nie traktują domu rodzinnego jako noclegowni, gdzie się tylko śpi i je.

Stosunek rodziców do czasu wolnego może budzić niepokój. Nie doceniają oni wartości czasu wolnego, akceptując przede wszystkim rangę zajęć obowiązkowych, nawet w odniesieniu do dzieci osiągających niezłe wyniki w nauce. Jak stwierdza A. Zawadzka, rodzice, niestety, rzadko angażują się we wspólne działania. Powielają złe wzorce przekazane im przez rodziców.

Wielu rodziców bardzo się stara zagospodarować całkowicie czas wolny swoim pociechom. Tak biegunowo różnego podejścia w wykorzystaniu czasu wolnego pochwalać nie można. Rodzice zapominają o tym, że ich kochana córka lub syn chciałby także, oprócz gry na instrumencie czy tańcu towarzyskim, mieć możliwość zaprzyjaźnienia się z dziećmi sąsiadów, pogrania w piłkę nożną czy poskakania na skakance . Dzieci te (z wielką przykrością należy to powiedzieć) nie czują, że mają dzieciństwo. Nie wiemy też, czy uczestniczą w tych zajęciach z własnej woli. 

Z. Dąbrowski, zajmując się problemem czasu wolnego, starał się odpowiedzieć na pytanie, jak dzieci gospodarują czasem wolnym i wyróżnił III grupy:

I grupa – to dzieci, które poza nauką spędzają wolny czas wyłącznie na rozrywkach. Rodzice chcą zapewnić im w ten sposób beztroskie i jak najdłuższe dzieciństwo. W późniejszym życiu dzieci takie mogą być nieporadne i egoistyczne.

II grupa – to dzieci, które spełniają dorywczo pewne obowiązki. Rodzice nie chcą przez to ukształtować w nich określonych postaw i umiejętności, tylko wyręczają się dziećmi w pewnych pracach, które są w stanie wykonać i nie zagraża to ich zdrowiu. Rezultatem takiego postępowania jest brak systematyczności, poczucia odpowiedzialności i wytrwałości.

III grupa – to dzieci, które maja przydzielone obowiązki i określony wyraźnie czas wolny do własnej dyspozycji. Rodzice dobierając im zajęcia obowiązkowe i rozrywki kierują się celami wychowawczymi. W efekcie dzieci takie wcześnie stają się zaradne, systematyczne i odpowiedzialne. Umieją cieszyć się z wyników pracy i organizować sobie czas wolny.

Nie trzeba uzasadniać, że tylko ostatniej grupie dzieci dobrze jest wpojony właściwy sposób korzystania z wolnego czasu.

Obecnie można zauważyć tendencję ubożenia form spędzania wolnego czasu. Wynika to z braku świadomości i pedagogicznego przygotowania do pracy wychowawczej. Konieczne jest zatem wzbogacenie wiedzy rodziców na temat różnorodnych form zajęć i ich znaczenia dla rozwoju psychofizycznego dziecka.
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