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TEORETYCZNE PODSTAWY KSZTAŁCENIA ZINTEGROWANEGO

1. Charakterystyka koncepcji kształcenia integralnego.


           We współczesnej pedagogice wczesnoszkolnej   szczególnie    kontrowersyjnym zagadnie​niem jest pojęcie integracji. W praktyce zaś edukacyjnej pojawiło się wiele tzw. innowacji pedagogicznych czy programów autorskich nawiązujących pośrednio czy bezpośrednio do idei integracji - nauczanie integracyjne, nauczanie blokowe, nauczanie integralne, kształcenie zintegrowane itp..


            Rozpocznę zatem od wyjaśnień pojęciowych, co oznacza termin korelacji, a co  integracji. Dość   często w praktyce używa się tych pojęć zamiennie. Tymczasem, czym innym jest korelacja, a czym innym integracja.

 Korelacja, w sensie najogólniejszym, to współzależność, a także wzajemny stosunek przedmiotów         lub   pojęć.   W     aspekcie   pedagogicznym   zaś     jest   to    uzgadnianie i wprowadza​nie w nauczaniu poszczególnych   przedmiotów pewnej   równoległości polegającej na uzu​pełnianiu i naświetlaniu od różnych stron tych samych zagadnień na różnych lekcjach. Mówiąc po prostu, korelacja w warunkach tzw. nauczania przedmiotowego, to wykorzystywanie treści jednych przedmiotów do opracowywania treści innych przedmiotów. 

Integracja to swoiste zespolenie się, tworzenie całości z   części. W    aspekcie pedago​gicznym integracja to sposób nauczania mający na celu pokazywanie związków między wszystkimi kierunkami czy zakresami edukacji oraz ukazywanie nauki jako całości. Tak, więc integracja to łączenie elementów w całość, ale ta całość nie jest sumą elementów, ale jest nową jakością.

Zintegrowana edukacja    wczesnoszkolna obejmuje z jednej strony łączenie czy scalanie treści, a z drugiej - łączenie form   aktywności dzieci. Te dwie   odmiany   stanowią w istocie rzeczy jednolitą całość.

Reforma systemu edukacji    narodowej,      urzeczywistniano,   od 1 września 1999 roku, oparta jest przede wszystkim na dwóch ideach: zamiast tradycyjnych programów wprowadza się tzw. podstawy programowe; zastępuje się lekcyjną formę organizacyjną nauczania inną formą, zwaną dniem pracy i aktywności dzieci.

Podstawowym warunkiem    skutecznego    wdrażania   zintegrowanej  edukacji wczesno​szkolnej jest plan pracy nauczyciela, tzw. rozkład materiału nauczania. 

Głównym zadaniem edukacji wczesnoszkolnej jest wspomaganie i stymulowanie wielostronnego rozwoju osobowości dziecka. Szkoła winna stwarzać warunki umożliwiające dziecku wszechstronne poznawanie środowiska szkolnego i poza szkolnego; wyzwalać ciekawość i chęć poznawania otoczenia oraz jego badania za pomącą różnych form aktywności


Prawidłowy proces edukacyjny powinien być jednocześnie procesem wychowującym. Przy  projektowaniu jednostek tematycznej z konieczności obok celów poznawczych należy więc brać pod uwagę cele wychowawcze, które mają stanowić często ideę przewodnią zajęć całodziennych bądź dłuższych.

Akcentuje się też potrzebę integracji w procesie kształcenia różnych   strategii nauczania i uczenia się, czyli integrację metodyczną. Za teoretyczną podstawę tej płaszczyzny integracji uznali​śmy koncepcję wielostronnego kształcenia opracowaną przez W. Okonia.

Edukacja wczesnoszkolna ma więc wspomagać dziecko w:

· harmonijnym rozwoju wrodzonych predyspozycji we wszystkich sferach: fizycznej, psychicznej, intelektualnej i moralnej, bowiem przewaga oddziaływań skierowanych na jed​ną tylko sferę odbija się niekorzystnie na rozwoju pozostałych;

·  nabywaniu wiedzy o sobie i otoczeniu;

·  nabywaniu metod poznawania siebie i rzeczywistości;

· opanowaniu umiejętności komunikowania się  w formie    bezpośredniej   (mówienie, słu​chanie, mimika, gest) i pośredniej (pisanie, czytanie, malowanie, śpiewanie, matematyzo​wanie); porozumiewanie się za pomocą: słowa, gestu, liczby, dźwięku, ruchu, barwy. 

Każde dziecko jest niepowtarzalną indywidualnością, która realizuje swój poten​cjał rozwojowy        na            miarę     swoich   możliwości.   Nauczyciel   wspomaga   dziecko   w   całościowym, a nie tylko umysłowym rozwoju. Należy też pamiętać, że każdy uczeń posiada swoją osobistą godność, którą należy uszanować oraz swoją wartość, którą należy docenić. Planując, należy bardziej podkreślać sposoby i meto​dy poznawania rzeczywistości (wiem, jak...) niż zasób wiedzy (wiem, że...). Nauczyciel opracowuje bloki tematyczne, tematy dnia, czyli dni aktywności  dzieci.

Słowo nauczyciela czy też tekst przeczytany w podręczniku, nie zastąpią przeżyć związanych z samodzielnym poznawaniem otaczającego świata, który tylko z po​zoru jest dziecku bliski, znany i zrozumiały. W rzeczywistości jest odwrotnie. Właśnie na​uczanie integralne pozwala ukazać dziecku „scalony obraz rzeczywistości”.
 
Integracja w edukacji wczesnoszkolnej to propozycja pracy z dzieckiem, zorientowana na dziecko jako podmiot i indywidualność, w której to:

· dziecko jest postrzegane jako niepowtarzalna całość;

· respektowane są indywidualne różnice wynikające z indywidualnego
"wyposażenia dziecka";

· poszanowana jest indywidualność dziecka, tzn. jego potrzeby rozwojo​we, zdolności, zainteresowania, indywidualne doświadczenia;

· uwzględniane jest indywidualne tempo rozwoju, "odmienność" drogi rozwojowej dziecka, specyficzna dla niego logika rozwoju;

· proponowane (zintegrowane) oferty edukacyjne respektują sposób (dro​gę) nabywania kompetencji, dziecięcy styl myślenia i styl działania, a także odwołują się do jego natury wyrażającej się na przykład poprzez właściwości temperamentu, które to wpływają na to, jak szybko i w ja​kim rytmie dziecko podejmuje   działania, jak często i jak długo potrafi być skoncentrowane i zainteresowane tym, co robi, na ile potrafi być wytrwałe i dokładne w swoich poczynaniach;

· bardzo "indywidualnie" traktowane jest dziecko głównie poprzez odpo​wiednią stymulację zadaniową, tzn. pobudzanie go do podejmowania takich zadań, które wymagają pokonania pewnych trudności ważnych dla jego drogi rozwojowej;

· uwzględniane jest "miejsce" w rozwoju dziecka, a więc jak daleko jest ono względem wymagań stawianych mu przez nauczyciela (wymagań edukacyjnych), czy zadań rozwojowych (wymagań rozwojowych);
· nabywanie kompetencji dokonuje się poprzez aktywne działanie, uczenie się wszystkimi zmysłami czyli doświad​czanie "tu i teraz". Należy jedynie stwarzać atmosferę sprzyjającą rozwo​jowi dziecka, konstruktywnym zmianom w jego zachowaniu, w        jego     osobowości.       Nie   przeszkadzać   rozwojowi   dziecka, a  wspomagać i wspierać jego rozwój, „prowokując”, zachęcając dziecko do działania.
· stwarzanie dziecku maksy​malnie sprzyjających warunków do ujawniania swego potencjału roz​wojowego i to na różnych obszarach aktywności.   Oznacza to wychodze​nie w całym procesie edukacyjnym od dziecka - od jego rozwojowych potrzeb  (dokładniej od potrzeb fazy rozwojowej, w której aktualnie się znajduje), od znajomości perspektywy, w której ujmuje prawidłowości otaczającego je świata, od poznania jego sposobów radzenia sobie w trudnych sytuacjach, także od poznania kontekstu społecznego, w któ​rym żyje, działa i rozwija się.

Jak rozumieć „integrację” w nauczaniu początkowym?

Można powiedzieć, że integracja:

1. Dokonuje się w samym dziecku, które poznaje, doświadcza, przeżywa „scaloną” rzeczywistość (i to w aspekcie intelektualnym, motywacyjnym, działaniowym).

2. Integracja „odbywa się” poprzez    osobę  nauczyciela, wówczas możemy mówić o tzw. Integracji personalnej. Nauczyciel   w takiej   sytuacji  jest   organizatorem i koordynatorem całokształtu życia i aktywności dziecka oraz swojej. Warunkiem   takiej   integracji   jest   bliskość   emocjonalna    dziecka i nauczyciela.

3. Integracja zachodzi na poziomie wspólnych poczynań dziecka i nauczyciela, co wyraża się w tym, iż:

· nauczyciel włącza się w linię działania dziecka,

· dziecko włącza się w linię działania nauczyciela,

· oboje konstruują linię działania.

4. Integracja ofert edukacyjnych. Temu sprzyjać będzie taka sytuacja, gdzie życie toczące się w szkole (proponowane oferty) i to, co dzieje się poza jej murami, służy wzajemnemu wspomaganiu rozwoju dziecka.

5. Integracja zespołu klasowego. Który dla wszystkich dzieci powinien być autentycznym, zintegrowanym środowiskiem życia, aktywności i rozwoju, gdzie działania indywidualne dzieci wkomponowane będą w poczynania gromady rówieśniczej.

6. Integracja środowisk życia dziecka. Szkoła, dom rodzinny, grupa rówieśnicza oddziaływają na dziecko łącznie, a nie każde z nich oddzielnie, jako oderwane epizody. Zajęcia lekcyjne, domowe, podejmowane przez dziecko w czasie wolnym, stanowią nierozerwalną całość – integruje je osoba dziecka.

7. Integracja wszystkich podmiotów (Uczniów, nauczycieli, Rodziców) uczestniczących w procesie edukacyjnym.

Przyjęcie i realizacja powyższych założeń zmienia całkowicie charak​ter i organizację procesu edukacyjnego. Rezygnuje się z systemu przedmio​towo - lekcyjnego, czyli ze sztywnego dzielenia, rozgraniczania aktywności dziecka na odrębne, sztuczne formy aktywności polonistycznej, matema​tycznej, plastycznej i inne, wyznaczanej 45-cio minutowymi przedziałami czasowymi. Dzień  dziecka w   szkole nie   jest już luźnym   zbiorem     przedmiotów i      lekcji. To    powoduje, iż   przeobrażeniom   ulega   organizacja i aktywność ucznia. Podstawową strukturę organizacyjną procesu   edukacyjnego   stano​wią   jednostki   tematyczne  wchodzące w skład zintegrowanego bloku czy projektu edukacyjne​go.

Propozycja organizowania aktywności w obrębie bloków-problemów, „obszarów” czy „projektów” może być realizowana w bardzo różnym czasie, a więc przez dzień, kilka czy kilkanaście dni, a nawet miesiąc.

 
Podstawowym   założeniem nauczania jest oparcie kształcenia na   aktywności   dziecka w tworzeniu własnej wiedzy oraz na jego naturalnej cie​kawości i twórczości. Dziecko widzi świat    całościowo i działa   w nim   angażując   wszystkie   sfery     osobowości. Im    bardziej w procesie uczenia się zaangażujemy emocje i wyobraźnię - tym bardziej twórczo potrafimy wykorzystać zdobywaną w takich warunkach wiedzę. Nauczanie zintegrowane jest tym podejściem, które     na     pierwszym     etapie     nauczania    ogólnego jest bardzo atrakcyjne 

wychowawczo, zintegrowane w wielu wymiarach - osobowości, zadań, metod czy form aktywności.

Gdy myślimy o integracji w procesie edukacyjnym, to psychologicz​ny wymiar tego pojęcia można sprowadzić do konieczności zintegro​wania dwóch rodzajów wiedzy: pochodzącej z doświadczenia dziecka uwikłanego w różnorodne  konteksty i tej pochodzącej z   przekazu spo​łecznego uzupełnionej interpretacją nauczyciela. Jest to możliwe tylko wtedy, gdy nauczyciel zbuduje między nimi pomost, inaczej umożliwi  ujawnienie się, i co  ważniejsze wykorzystanie w szkole indywidualnej wiedzy ucznia do konstruowania systemu wiedzy o świecie.

B. Bernstein twierdzi, że  relacja   nauczyciel-uczeń w programie zintegrowanym ulega zrówno​ważeniu. Zmniejsza   się   bowiem   zakres swobodnych   decyzji   nauczyciela, a część władzy nad wiedzą przejmują uczniowie. Ulega rozszerzeniu zakres ich wpływu na proces edukacyjny. Istnieją różne drogi poznawania, współtworzenia wiedzy przez uczniów. 

Edukacja zintegrowana może być szansą na zmianę relacji poznawczej między nauczycielem a uczniem. 
 
 Szkoła powinna stać się miejscem bogatym w doświadczenia edukacyjne rozszerzające perspektywę interpre​tacji i poznawania świata.

Na zintegrowany model edukacji składają się 3 systemy:

- program kształcenia,

- relacja edukacyjna nauczyciel-uczeń,

- ocenianie.

Koncentracja treści programowych i aktywności dziecka wokół zjawisk, problemów, kompetencji czy tematów wykraczających poza wiedzę przed​miotową, natomiast ściślej związanych   z   jego   doświadczeniami osobisty​mi, wspomaga proces konstruowania wiedzy 

przez     dziecko;      staje   się  łącz​nikiem   między     dzieckiem - doświadczeniem   osobistym a przekazem społecznym.

2. Wady i zalety nauki integralnej.

Edukacja przygotowująca do przyszłości powinna uwzględniać potrzebę wszechstronnego roz​woju emocjonalnego, społecznego, intelektualnego,   fizycznego... Konieczne , jest   odkrywanie    i     rozwijanie         zdolności      poznawczych.     Tworzenie i przetwarzanie zastanej rzeczywistości jest istotą człowieczeństwa. Swoją twór​czą działalność     człowiek     zaczyna      bardzo   wcześnie.      Właśnie     wiek      przedszkolny i wczesnoszkol​ny jest okresem sprzyjającym kształtowaniu i rozwijaniu postaw twórczych, ponieważ w umy​śle dziecka nie ma jeszcze barier, nie istnieją szablony ani sztuczne nawyki w działaniu.    We   współczesnej szkole w sposób świadomy należy rozwijać potencjał twórczy dzieci.

Przemiany dokonujące się w polskiej oświacie stawiają nauczycieli wobec konieczności weryfikacji dotychczasowych sposobów pracy oraz poszukiwań nowych, niekonwencjonalnych metod. Praca nauczyciela w nauczaniu początkowym jest szczególnie    odpowiedzialna. Od    tego,   jaki zasób  wiadomości,  umiejętności,   postaw i przekonań zostanie przekazany i osiągnięty przez wychowanków, zależy w dużym stopniu ich dalsze powodzenie w szkole i w życiu.

Nauczanie integralne w ramach bloków tematycznych pobudza do samodzielnego rozwią​zywania problemów   codziennego  życia, zaspokaja   naturalne      dążenie     do ruchu i praktycznego działania, zapewnia większą trwałość wiedzy przez  korelację treści różnych przedmiotów na​uczania wokół określonego tematu. Umożliwia uczniom lepsze zrozumienie rzeczywistości, wdraża do wnikliwej obserwacji i umiejętności wyciągania wniosków. Uczy systematyczności.



Z założeń progresywistycznych wynika, że kształcenie integralne jest optymalnym modelem edukacji dzieci, gdyż:


1) dostosowuje      treści  i       organizację    procesu    kształcenia   do   właściwości   rozwo​jowych i indywidualnych uczniów,

2) opiera proces uczenia się na różnych formach aktywności uczniów (inte​gracja czynnościowa),


3) umożliwia jednoczesne oddziaływanie na wszystkie sfery ich osobowości (integracja psychiczna),

4) zastępuje przyswajanie fragmentów wiedzy z różnych przedmiotów nauczania wiedzą zintegrowaną w obrębie całościowych jednostek tematy​cznych (integracja treściowa),

5) zakłada integrowanie w procesie     kształcenia   różnych  strategii i    metod    nauczania i uczenia się - przyswajania, odkrywania, działania i przeżywa​nia (integracja metodyczna),

6) zmierza do łączenia procesu nauczania z wychowaniem, umożliwiając stop​niowo uspołecznianie uczniów w tym procesie.

Wszystkie te płaszczyzny integracji procesu kształcenia stwarzają sprzy​jające warunki dla integracji wewnętrznej osobowości dziecka, co jest pod​stawą jego harmonijnego rozwoju.


Dzieci odczuwają głęboką potrzebę wyrażania swoich uczuć, przeżyć i myśli.   Rozwijają się szybciej i intensywniej. Ciągle pytają i szukają odpowiedzi na pytania, które pojawiają się w trakcie  poznawania    najbliższego   otoczenia. Tę   właśnie   potrzebę   komunikowania się z innymi, wyrażania siebie, własnych zainteresowań, dążeń i dociekań tłumi tradycyjna szkoła, która narzuca dzieciom treści dalekie od ich rzeczywistych refleksji i poszukiwań oraz stosuje mało 
atrakcyjne metody pracy. Wielu twórczo myślących nauczycieli nawiązuje do myśli pedagogicznej C. Freineta czy M. Montessori.​

Dobrze się dzieje, iż wielu nauczycieli przejawia zainteresowanie    ideą    klas autor​skich, co z kolei  owocuje   nowymi   programami   autorskimi.   „Nietypowe”   formy    pracy z uczniami, oprócz  tego, że umożliwiają    im pełniejszy   rozwój i urozmaicają    życie    szkol​ne, stosowane   są  też po to,   aby nauczyciel     mógł pracować z większą radością, łatwiej komunikować się z dziećmi. Dobrze się więc dzieje, że powstają takie szkoły i że są twórczy nauczy​ciele, którzy ciągle poszukują czegoś nowego, lepszego. Czasy   się  zmieniają i nie możemy wychowywać młodego pokolenia według starych metod. Potrzeba ludzi, którzy potrafią samo​dzielnie myśleć, działać, tworzyć, a nie tylko podawać suchą wiedzę często oderwaną od rze​czywistości. Nie należy bać się uczenia    inaczej. Wprowadzając    innowacje       pedagogiczne,     uczy​my    myślenia i zadowolenia z odkrywania własnych możliwości. Nauczyciel powinien  kochać dzieci, a co za tym idzie - swoją pracę. Powinien czuć się dobrze w szkole, w swojej klasie. Powinien być twórczy, otwarty na różne pomysły i na innych ludzi. Są to cechy, w które powin​niśmy wyposażyć też swoich uczniów. Wychowawca    musi    dawać przykład. Nie    może „stać w miejscu”, uczyć starymi metodami i ciągle tak samo. Powinien poszukiwać nowych metod na​uczania, sposobów przekazywania wiedzy, porównywać różne koncepcje  pedagogiczne i wy​ciągać z nich najlepsze pomysły pasujące do współczesności.

Wielu        nauczycieli    pokazuje, że      można    osiągnąć dobre  efekty,   pracując z   dziećmi w nie​konwencjonalny sposób, dając im pewną swobodę działania, wyboru. eliminując jednostkę lekcyjną czy też oceny cyfrowe. Duże znaczenie w pracy pedagogicznej. szczególnie w eduka​cji wczesnoszkolnej, ma też sposób bycia nauczyciela. Gdy jest radosny. wesoły,    uśmiechnięty, pełen energii,  dobrze wpływa   na atmosferę    panującą w szkole. Ważne jest, by stworzyć dzie​ciom poczucie bezpieczeństwa, godności, by czuły się w szkole ważne, zauważane przez na​uczyciela i doceniane.

Dzisiaj wiemy lepiej niż wcześniej, że   fragmenty     wiedzy      dziecka       powinny   po​wstawać:

· w oparciu o jego własne doświadczenia życiowe, a nie przez przyswajanie sobie

· werbalnych informacji,

· w wyniku manipulacji konkretem, a nie operowania regułkami,

· poprzez badanie bogatych sytuacji dnia codziennego, a nie modeli uproszczo​nych przez dorosłych,

· w wyniku badania jednej sytuacji z różnych punktów widzenia, a nie wielu odrębnych sytuacji typowych dla poszczególnych edukacji,

· przy wykorzystywaniu poza werbalnych środków przekazu, a nie ograniczenia się do werbalnych form pracy.

Zasadniczy     problem, który       wymaga        rozstrzygnięć         natury       teoretycznej i formalnej, wiąże się ze startem szkolnym dziecka. Projekt objęcia obowiązkiem szkolnym sześciolatków wymaga natychmiastowego podjęcia dyskusji.

Następny    problem  dotyczy   zagadnienia, ile   wolności,   a   ile   przymusu   ma   być w edukacji także wczesnoszkolnej, i jakie warunki należy spełnić , by szkoła dobrze spełniała swoje zadania.

W życiu szkolnym spotykamy wciąż wiele tradycyjnych rozwiązań. Dzień w dzień setki uczniów i nauczycieli powtarzają doskonale znane rytuały. Często daje się dzieciom zada​nia, których wykonanie wymaga wyłącznie czynności mechanicznych. Nie tylko nie przy​czyniają się one do rozwoju samodzielności, ale wręcz ten rozwój hamują. Metody nauczania dają się przebudowywać, przystosowywać, wszelako jedni wprowadzają tylko nieliczne i niewielkie zmiany, innych pochłania. wyszuki​wanie nowych rozwiązań.

Jedyny program   kształcenia    nauczycieli, jaki   można     zaakceptować, to   program, w którym zechcą oni odrzucić metodyczne zeszyty i konspekty, wybierając w to miejsce swoją własną tożsamość i przeżywanie świata razem z uczniami.

Szkoła w znacznej mierze odwróciła się od nauczania ustnego. Uczniowie od najmłodszych lat kojarzą naukę z tomami książek, obciążającymi ich tornistry i pamięć.

Wątpliwości jakie nurtują pedagogów-teoretyków i praktyków w związku z programami nauczania to:

· Po co ich tyle?

· Czy nauczyciel posiada kwalifikacje do ich oceny i czym musi je posiadać?

Zawarte w nich cele są formułowane w większości z punktu widzenia nauczania a nie uczenia się (kształtowanie, przygotowanie, rozwijanie, zapoznawanie). Uczeń traktowany jest bardziej jako przedmiot tych działań niż samodzielny, odpowiedzialny podmiot.


Nauczyciele    zostali    postawieni   przed    no​wymi      zadaniami   związanymi    m.in. z awansem  zawodowym, w związku z czym na dalszy plan schodzi uczeń. Szkoła pogubiła się w wypeł​nianiu nałożonych na nią zadań, w ustaleniu priorytetów. Niektórzy nauczyciele przestra​szeni są nadmiarem stawianych im wymagań. Dlatego coraz częściej słychać krytyczne głosy pod adresem szkoły jako instytucji (mit o szko​le jako miejscu wychowania).

Charakterystyka dwóch stylów myślenia o reformie nauczania:

	SPOGLĄDANIE WSTECZ
	PATRZENIE W PRZÓD

	Traktowanie edukacji wczesnoszkolnej-kształcenia zintegrowanego jako układu kierunków edukacji lub przedmiotów szkolnych. Izolowanie poszczególnych edukacji poprzez wydzielanie ich w nauczaniu.
	Całościowe ujmowanie edukacji wczesnoszkolnej kształcenia. Tworzenie sobie przez ucznia całościowego obrazu świata i samego siebie.

	Orientacja nauczania na „gotową” wiedzę, na opanowanie materiału nauczania.
	Traktowanie treści jako dziedziny twórczej i poznawczej działalności dziecka i badania sytuacji realnych.

	Nauczanie jako przekaz i bezpośrednie wykorzystywanie informacji.
	Nauczanie jako sterowanie procesem uczenia się uczniów.

	Orientacja nauczania na klasę orz na wydzieloną (np. tę średnią) grupę uczniów.
	Pełna indywidualizacja uczenia się uczniów.

	Wyniki nauczania ograniczane do wydzielonych edukacji.
	Osiągnięcia uczniów ujmowane w kategoriach umiejętności (w tym kluczowych).

	Wyniki podporządkowane tradycyjnemu systemowi ocen.
	Opis osiągnięć uczniów w zakresie umiejętności kluczowych i etapowych.

	Orientacja na szybkie osiąganie doraźnych wyników nauczania przez klasę i ucznia.
	Realizowanie długofalowego programu zdobywania umiejętności (także kluczowych) przez poszczególnych uczniów.

	Konstruowanie typowego (treściowego) rozkładu, planu pracy z klasą.
	Tworzenie planu oczekiwanych osiągnięć ucznia.


Wszyscy  nadal musimy   się uczyć innego stylu pracy z   dziećmi, niezależnie  od wieku i licz​by lat pracy w szkole. Musimy mieć świadomość, że ci są „młodymi”, którzy potrafią się dostosowywać do nowych sytuacji, mogą się nauczyć, bo "starych" można tylko zdenerwować. 

Wyodrębnić można kilka grup czynni​ków utrudniających zdaniem nauczycieli realizację założeń nauczania zinte​growanego w klasach I - III. Do nich zaliczyć można. 

·  czynniki tkwiące w osobie nauczyciela i związane z pełnieniem roli nauczyciela;

· warunki życia dziecka i nauczyciela w szkole;

·  bariery edukacyjne (programy, podręczniki, oferty edukacyjne itp.).

Nauczyciele  wielokrotnie sygnali​zowali, iż u znacznej grupy dzieci dają się zauważyć korzystne zmiany w ich funkcjonowaniu. Ich  zdaniem   dzieci   podczas   zintegrowanych jedno​stek tematycznych pracują bezstresowo, z dużym zainteresowaniem. Są bar​dziej ciekawe, otwarte, spontaniczne, samodzielne. Chętnie pytają, dysku​tują na różne interesujące ich problemy. Poprzez    doświadczanie   różnych   sytuacji dzieci   te   stały   się  bardziej wrażliwe i odpowiedzialne za       siebie i in​nych. Zatem    zaobserwowane   efekty    w pracy z dziećmi, możliwości przeja​wiania twórczego potencjału oraz ich    zadowolenie,  ciekawość,   dobre samo​poczucie, to najczęstsze argumenty  podawane    przez   nauczycieli, a przema​wiające za tą strategią edukacyjną​.

Koncepcja nauczania zintegro​wanego, poprzez uczynienie dziecka (a przede wszystkim jego logiki roz​woju, jego   uzdolnień,  potrzeb,    możliwości,    zainteresowań)   podmiotem edu​kacji, kreśli nowe oblicze szkoły. Szkoły, w której samo dziecko i jego roz​wój wyznacza oferty edukacyjne, a nauczyciel będąc blisko dziecka, wsłu​chany w dziecko, proponuje jako „przewodnik” różne drogi rozwojowe, ko​respondujące z potrzebami otaczającej rzeczywistości, a zarazem odpowia​dające na jej wyzwania.

Reforma szkolnictwa z 1999r. spowodowała znaczne zmiany w koncepcjach nauczania początkowego. Kształcenie zintegrowane w myśl podstawy programowej jest łagodnym przejściem od wychowania przedszkolnego do edukacji prowadzonej w systemie szkolnym bez podziału na przedmioty.
    
Uczniowie są dopuszczani do współuczestnictwa w procesie odkrywania i zdobywania

 wiedzy, umiejętności. Obecne programy kładą   nacisk na różne   sposoby i   drogi poznawania, a nie tylko przyswajanie określonego stanu wiedzy. 

Dzisiejszy rynek oferuje bardzo duży wybór programów do kształcenia zintegrowanego, są programy autorskie, zatwierdzone przez MEN. Każdy z nich znajduje się na innym poziomie merytorycznym, kładąc mniejszy lub większy nacisk na różne treści kształcenia, proponując różne metody pracy z dziećmi.

3. Ocenianie uczniów w kształceniu zintegrowanym.
Po wprowadzeniu w życie reformy oświaty zmieniły się zasady i formy oceniania ucznia stało się konieczne inne podejście do jego pracy i osiągnięć w szkole.

Przytoczony fragment ustawy MEN z 19 kwietnia 1999 r. ujmuje zasa​dy i cele oceniania:

1. Ocenianie wewnątrzszkolne osiągnięć edukacyjnych ucznia po​lega na rozpoznawaniu przez nauczycieli poziomu i postępów   w opanowaniu       przez    ucznia      wiadomości i umiejętności w stosunku do  wymagań    edukacyjnych    wynikających z programów naucza​nia oraz formułowania oceny.

2. Ocenianie wewnątrzszkolne ma na celu:

a. poinformowanie       ucznia o  poziomie     jego      osiągnięć       edukacyj​nych i    postępach w tym zakresie,

b. pomoc uczniowi w samodzielnym planowaniu swojego rozwoju, motywowanie ucznia do dalszej pracy,

c. dostarczanie  rodzicom    (prawnym    opiekunom) i   nauczycielom     informacji o postępach, trudnościach i specjalnych uzdolnie​niach ucznia,

d. umożliwienie nauczycielom doskonalenia organizacji i metod pracy dydaktyczno-wychowawczej.

Ocena cyfrowa i związany z nią komentarz werbalny stają się instru​mentami hierarchizowania uczniów oraz przewidywania ich dalszych losów edukacyjny. Uczeń bowiem nie podejmuje trudniejszych zadań, obawiając się po​rażki, i pracuje na niższym poziomie, niż wskazują na to jego możliwości intelektualne. Stop​nie szkolne nie tyle odzwierciedlają wiedzę dziecka, ile raczej pokazują stosunek do niego nauczyciela, a to wynika z utrwalonego postrzegania cech osobowości ucznia.
Jednak ocenianie w formie stopni ciągle ma wielu zwolenników. W jego obronie podaje się jako argu​ment to, że stopnie są wygodne, łatwe do odczytania i     zrozumienia, cha​rakteryzuje je precyzja i bezdyskusyjność. Rodzice, nauczyciele, ucznio​wie często dostrzegają w stopniach matematyczną    dokładność,   co    jest  mile    widziane w    szkole. Stopnie są    też użyteczne w podejmowaniu decyzji administracyjnych,   stymulowaniu pra​cy  uczniów i zarządzaniu klasą. 

Ocenianie ma przede wszy​stkim służyć informowaniu o jakości osiągnięć edukacyjnych dziecka w po​równaniu z celami kształcenia na danym etapie rozwoju, powinno też określać zakres wysiłku włożonego przez dziecko w proces edukacyjny i wskazywać na charakter postępów uczynionych przez poszczególnych uczniów. 

Informacja będąca efektem procesu oceniania jest przekazywana uczniom i rodzicom, stanowi także podstawowe źródło wiadomości o dziecku dla nauczyciela. 

Nauczyciel, analizując rodzaje błędów popełnianych przez uczniów, zdo​bywa niezbędne informacje na temat specyfiki przebiegu procesu uczenia się u poszczególnych dzieci oraz jakości własnych oddziaływań dydaktycz​nych.
Ocena opisowa to ustna bądź pisemna informacja na temat szkol​nych osiągnięć dziecka przygotowywana na podstawie systematycznych obserwacji jego szkolnej aktywności. Kryteria tej obserwacji zostają spre​cyzowane w odniesieniu do celów kształcenia, co umożliwia obiektywi​zację całego procesu oceniania.

  Przedmiotem    oceniania powinien   być   aktualny stan wiedzy i umiejętności uczniów w porówna​niu z celami kształcenia, ale także ich postępy w procesie uczenia się.

Ważną rolę odgrywa więc przygotowanie dzieci do samodzielnego oce​niania efektów ich pracy.

Czy chcemy tego, czy nie, każdego dnia pobytu w szkole dziecko bywa wielokrotnie oceniane, zarówno w sposób jawny jak i utajony. Ocenianie jawne to zamierzone i świadome komunikowa​nie danej osobie opinii dotyczącej jej różnych form aktywności. Ocenianie utajone jest niezamie​rzone i często nawet nieuświadomione przez oceniającego. Jest to wyrażenie swoich myśli po​przez mimikę, gest, ton głosu. Niezależnie od rodzaju, ocena odgrywa istotną rolę w rozwoju człowieka. Przede wszystkim wpływa na poczucie własnej wartości i akceptację siebie, a to stano​wi podstawę silnej osobowości, konstruktywnie radzącej sobie w sytuacjach trudnych, nieznanych. Zatem każdy uczący powinien wypracować nie tylko własny styl pracy, ale również sposób oceniania, zgodny z przyjętym wewnątrzszkolnym systemem oceniania. Najważniejsze jest bo​wiem dążenie do zaspokojenia naturalnych potrzeb rozwojowych dzieci, stworzenia im warun​ków umożliwiających radość tworzenia, danie wszystkim szansy na przeżycie osobistego sukcesu.

Opisowe ocenianie śródroczne ma za zadanie diagnozę postępów dziecka oraz ukierunkowanie   dalszej z    nim pracy. Ocenianie   końcoworoczne ma       okre​ślić      aktualny i faktyczny w danym momencie stan jego wiedzy, a szczególnie umiejętności.

Drugim    argumentem    przemawiającym     za   rzadszą,   ale    chyba   obiektywniejszą i wnikliwszą oceną dziecka jest fakt ewentualnego zmęczenia i zniechęcenia nauczycieli, zmuszanych do cią​głego niemal diagnozowania i opisywania. Prowadzi to do przypasowywania dziecku konkret​nych sformułowań, jak gdyby etykiet, za którymi ono ginie. Może zniekształcać jego obraz i de​strukcyjnie wpływać na chęć do pracy, a dla rodziców być w rezultacie informacją nieczytelną.

Ocenianie w ciągu roku szkolnego bieżących postępów ucznia powinno być ocenianiem sprzyjającym jego rozwojowi i dającym mu wsparcie.



Przez ocenianie wspierające rozumiemy takie wyrażanie opinii, które docenia starania ucznia, pozwala mu myśleć o sobie pozytywnie, z szacunkiem. Wskazywanie błędów służy nie tyle ocenie, co analizie, która jest podstawą korekty.

Ocenianie nierozerwalnie łączy się z kontrolą dokonywaną przez nauczyciela i samego ucznia. Istotne jest poprawianie własnych błędów i "uczenie się na błędach". Ważne jest przy tym, aby w klasie panował taki  klimat, w którym dzieci    czują   się bezpiecznie, tzn.     porażki i niepowodzenia traktowane są jako coś naturalnego i nieuniknionego. Należy wystrzegać się porównywania uczniów, aby i oni sami nie przyzwyczajali się do porównywania z innymi, ale wyłącznie z samym sobą.

Najważniejszym celem edukacji jest zapewnienie każdemu   dziecku warunków optymalnego rozwoju, wśród których mieści się również oce​nianie.

Projektowanie edukacji wymaga dokładnego poznania uczniów i re​spektowania indywidualnej drogi rozwoju każdego z nich. Nauczyciel nie nastawia się na realizację programu nauczania, ale na rozwój uczniów. Musi stworzyć takie warunki, by każde dziecko odniosło sukces     na   mia​rę swoich     możliwości.   Informując    dziecko i  jego   rodziców o postępach w nauce eksponujemy funkcję informacyjną i kształtującą oceny szkol​nej, zwracamy uwagę na mocne i słabe strony w aktywności dziecka, w celu podania wskazówek jak samodzielnie pokonywać ewentualne trudności. Ocena dostarcza informacji uczniowi, ale   też   informuje nau​czyciela o efektach działań edukacyjnych. Dziecko nie powinno odczu​wać lęku przed oceną, musi wiedzieć, że ma prawo do popełniania błę​dów. Ma szansę zdobywania pozytywnej oceny, jeśli oceniający weźmie pod uwagę:

· zaangażowanie i włożony w pracę wysiłek,

· umiejętność stawiania pytań i formułowania problemów, 

· o dobór form i metod w poszukiwaniu rozwiązania problemu,

· stopień opanowania materiału

Stopnie, bez względu na intencje ustawodawcy czy nauczyciela, są odbierane przez uczniów i rodziców przede wszystkim jako nagroda lub kara. Również sami nauczyciele dość często operują oceną jako instrumentem karania i nagradza.

Nauczyciele oceniają podopiecznych za opanowanie materiału prze​widzianego programem  nauczania, czyli za   uzyskane efekty, nie    uwzględniając   moż​liwości    dziecka, w efekcie czego program przestaje być dla ucznia. To uczeń musi "dorastać" do programu. Zdarza się   także, iż   nauczyciel nie   dostrzega     przyczyn   mier​nych    wyników   nauczania w stosowanych przez siebie metodach i formach pracy.


Nie są to jedyne mankamenty szkolnych stopni. Są to:

· stopnie nie sprzyjają współdziałaniu, są powodem zbędnej lub wręcz szkodliwej rywalizacji;

· uczeń dostosowuje swoje działanie, sposób odpowiadania do wymagań nauczyciela, jego stylu odpytywania, tylko po to, aby uzyskać jak najlepszą ocenę;

· cały wysiłek ucznia skierowany zostaje na zdobycie pozytywnych ocen zamiast na zdobywania wiedzy.

          Prof. dr hab. Anna  Brzeziń​ska   oraz mgr Elżbieta Misiorna uważają, że "dobre ocenianie" to takie, które:

· daje dziecku informację o tym, co już umie, nad czym musi popracować, jak daleko jest na drodze do osiągnięcia celu,

· uwzględnia możliwości dziecka;   nie wszyscy    przecież w tym   samym   czasie są w stanie opanować jakąś     umiejętność, a niektórzy    nigdy nie   będą   biegli w danym zakresie,

· bierze pod uwagę wkład pracy dziecka, jego wysiłek włożony w wykonanie jakiegoś zadania,

· nie etykietuje dzieci,

· zachęca do dalszej pracy, uświadamia, że wysiłek się opłaca,

· nie pełni funkcji kary czy nagrody,

· nie zawiera krytyki osoby,

· uwzględnia postęp, jaki dokonał się w dziecku.

Oceny wyrażone cyframi nie są w stanie spełnić wszystkich warunków dobrego oceniania, a niekiedy nawet są ich zaprzeczeniem. Nie   spełniają     także    przypisywanych   im    funkcji:  informacyjnej,   korekcyjnej i mo​tywacyjnej. 
Uczeń powinien mieć pewność, że w toku uczenia się ma prawo do popełniania błędów, za które nie może być karany złą oceną. Równocześnie   posiada  prawo do rzetelnej informacji, z której jasno wynika, co zrobił dobrze, co źle, a co musi zmie​nić, żeby było lepiej. Taka informacja wywołuje motywację do dalszego wysiłku w celu dokonania korekty poprzez kolejne działania.

Jako sposób oce​niania można wykorzystać np. znaczki. Nie mogą one jednak stanowić przełożenia obowiązującej skali ocen na obrazki. Potrzebny jest do niej komentarz   słowny infor​mujący dziecko, co jest źle wykonane i co zrobić, aby było   poprawne. 
Uczniowie wcale nie potrzebują bodźca, jakim są stopnie. Muszą jednak zo​stać spełnione odpowiednie warunki:
1. W klasie musi panować stabilny klimat emocjonalny, pogodna atmosfera przy jasno sformułowanych normach postępowania, których wszy​scy przestrzegają. Dziecko musi mieć oparcie w nauczycielu i czuć się bez​piecznie.

2. Uczniowie muszą posiadać poczucie sensu tego, co robią, wtedy chętnie będą podejmować działania. 
3. Aby uczeń nie stracił chęci do pracy, musi mieć poczucie sukcesu, każdy na swoją miarę. Brak efektów wpłynie na niego destrukcyjnie. Zada​nia zbyt trudne spowodują, że dziecko zniechęci się do podejmowania prób ich rozwiązania, a zbyt łatwe - że straci poczucie sensu tego, co robi.

4.  Im młodsze dziecko, tym chętniej podejmuje te działania, które je zaciekawią, zaintrygują i zaangażują emocjonalnie.


           Spełnienie przynajmniej tych warunków   gwarantuje  aktywne    uczestnictwo  uczniów w zajęciach i zmienia ich motywację działania z zewnętrznej na wewnętrzną.



Istotnym za​daniem szkoły jest również wdrażanie do samooceny. Planując zajęcia, należy przewidzieć sytuacje, w których dzieci będą miały okazję do dokonywania samooceny. 

Przed przystąpieniem do realizacji zadań uczniowie muszą być świadomi kryte​riów oceny. Początkowo ustala je sam nauczyciel, następnie włącza w to wychowan​ków. Umiejętność ustalania kryteriów i odniesienia ich do realizowanych zadań gwa​rantuje właściwe dokonanie samooceny. Taka samoocena wyrabia krytycyzm wobec siebie, własnych działań, zachowań oraz postaw i staje się stymulatorem osobistego rozwoju.

Nowy sposób oceniania nazwano ocenianiem opisowym, jako że w dokumen​tach pozostaje semestralna i roczna ocena opisowa. Semestralna ocena opisowa jest wynikiem półrocznego obserwowania rozwoju dziecka, informowania go o po​stępach i stałej   współpracy z domem. Aby ją   jednak   napisać,   nauczyciel   musi zgromadzić   jak   najwięcej   informacji o dziecku. Redagując ocenę opisową,   należy     uwzględnić     postępy   w   edukacji,  postępy w roz​woju emocjonalno-społecznym i osobiste osiągnięcia ucznia. Ponadto podmiotowo traktując dziecko, ocenę kierujemy bezpośrednio do nie​go. Taki adresat wymusza stosowanie zrozumiałego języka.

Oceny opisowe - semestralna i roczna - różnią się od siebie. Ich odmienność polega na tym, że ocena za I semestr zawiera zalecenia dla ucznia, zaś w ocenie na koniec roku szkolnego już ich nie ma.
Formułując zalecenia, uwzględniamy możliwości adresata. Zakładając, że dziec​ko skorzysta z naszych wskazówek, a także z naszej wydatnej pomocy w kolejnym semestrze, winniśmy w ocenie na koniec roku szkolnego   zauważyć, iż   zastosowało    się   ono   (choćby w niewielkim stopniu) do owych zaleceń.



Musimy również zauważyć, że przemija czas tradycyjnego oceniania zarówno na różnych etapach eduka​cji, jak i w zakładach pracy. Szkoła podstawowa, gimnazjum, liceum kończyć się będą sprawdzianami umiejętności, motywacji, zaintereso​wań, poziomu aktywności kandyda​tów. W firmach również coraz czę​ściej wprowadza się okresową ocenę pisemną pracownika, stawia się za​dania i sprawdza poziom ich wyko​nania. Kończy się czas klasycznych ocen. Rośnie znaczenie innych czyn​ników: coraz częściej pensja przesta​je być głównym    motywem podejmo​wania pracy. Samo jej zdobycie  staje się    dobrem, nagrodą. Zaczyna się li​czyć praca w twórczym zespole, zdo​bywane tam doświadczenia i nowe umiejętności, satysfakcja, twórcze postawy prowadzące do indywidual​nego   rozwoju. Od    pracownika z    ko​lei wymaga   się   aktywności i zaanga​żowania,  a   także umiejętności   rozwiązywania  problemów, radzenia sobie ze stresem i pomysłowości. Musimy więc wychowywać ludzi przygotowanych do takiego funkcjo​nowania w świecie.  Na coraz trudniej​szym rynku pracy znajdą sobie miej​sce tylko ci, którzy wykształcą umiejętność samodzielnego motywo​wania się do aktywności (twórczej,  poznawczej itp.).   Twórcy progra​mów i nauczyciele są za to odpowie​dzialni.

Okazuje się, że również dla  rodziców   tra​dycyjna   ocena     była   konkretna, wymierna i jasna. Poza tym w ocenianiu opisowym ist​nieje niebezpieczeństwo przeżycia przez dzieci dużego stresu w klasie IV nowy wy​chowawca, nauczyciele, wyma​gania, przedmioty i oceny, skala ocen. Nagle zamiast „Popracuj więcej”, „Staraj się odrabiać lekcje”   pojawią   się  jedynki i co wtedy? Musi upłynąć wiele czasu, zanim dzieci przestawi się na nowy system oceniania. 

Obecne bezstresowe wychowanie ciągłe chwalenie, prośby o systematyczną naukę, odrabianie lekcji   wpływa niekorzystnie nie  tylko na   naukę,  ale   również     na     zachowanie i postawy dzieci. Dziecko takie    nie    ma   mo​tywacji do   nauki, brakuje     mu      naturalnej ry​walizacji, która jest mu tak bardzo potrzebna do​ prawidłowego rozwoju.

Ocena, czyli sąd wartościujący, jest traktowana nie tylko jako porównanie wyniku sprawdzania z wymaganiami, lecz także jako osobiste ustosunkowanie się nauczyciela do tego wyniku. Łączyć więc będzie elementy utylitarne  (praktyczne posługiwanie się wymagania. mi) z emocjonalnymi (uznanie wartości).

Ten dwojaki charakter oceny szkolnej nastręcza nauczycielom i uczniom wiele problemów. Jedni woleliby usunąć czynnik emocjonalny z oceny i ograniczyć się  do podawania wyniku sprawdzania, inni chcieliby sprowadzić ją do emocjonalnej i to bezwarunkowej, aprobaty.

Potrzebny    jest    kompromis, który   może    nie   cieszy   logika,  ale   potwierdza   się w edukacji, zwłaszcza u najlepszych nauczycieli.
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Po zmianie ustroju politycznego w 1989 r. cały czas zastanawiano się nad zreformowaniem szkolnictwa. We wrześniu 1999 r. wprowadzono nową reformę edukacji, oświaty i sportu. W I etapie nauczanie początkowe zastąpiono kształceniem zintegrowanym, które różni się od poprzedniego systemu nauczania. W klasach młodszych nie ma podziału na przedmioty, ocen cyfrowych; jest natomiast dzień pracy i wyzwalanie aktywność dziecka. Zmieniły się programy nauczania i podręczniki. Głównym celem stał się wszechstronny rozwój ucznia. Dostosowano wymagania edukacyjne do jego możliwości intelektualnych. Nauczyciel stał się mediatorem, uczestnikiem tych samych zdarzeń i sytuacji. 


Nauczyciel ma tak zorganizować zajęcia lekcyjne, aby uczniowie samodzielnie myśleli, działali, obserwowali, poznawali, analizowali oraz wyciągali wnioski. Stosując różnorodne metody aktywizacji pracy uczniów, pobudzając wyobraźnię i ekspresję dziecka, motywując nagrodami sprawia, że nawet trudny temat staje się dla nich przyjemny i bardziej zrozumiały. Nauczyciel jest organizatorem pracy uczniów, służy pomocą i udziela wskazówek. 


Po 5 latach od funkcjonowania nowej reformy edukacji na podstawie własnych doświadczeń, obserwacji oraz fachowej literatury można stwierdzić, że jest to dobre działanie, które po pewnych modyfikacjach sprawdza się.

CHARAKTERYSTYKA KONCEPCJI NAUCZANIA ZINTEGROWANEGO

mgr Iwona Dybkowska

2005 
� R. Więckowski: Organizacja edukacji wczesnoszkolnej. Życie Szkoły nr 6/ 1998, s. 325.


� tamże s.325.


� R. Więckowski: Jak reformować edukację wczesnoszkolną? Życie Szkoły nr 6 / 1999, s. 403-406.


� M. Cackowska: Integralne kształcenie jako forma unowocześniania systemu nauczania początkowego. Nauczanie Początkowe nr 1 / 1998,1999, Kielce s. 73-78.


� I. Borawska: Nauczanie integralne – wielka podróż po krainie wiedzy, Życie Szkoły nr 10/ 1999, s. 778,779


� E. Misiorna i E. Ziętkiewicz: Zintegrowana edukacja w klasach I-III. Wojewódzki Ośrodek Metodyczny w Poznaniu 1999 r. , s. 17-18.





� tamże s. 20-28.


� M. Żytko: Kształcenie zintegrowane. Problemy teorii i praktyki. Wydawnictwo Akademickie „Żak”, Warszawa 2002, s. 20-29.


� I. Borawska: Innowacje w edukacji wczesnoszkolnej. Życie Szkoły nr 3/2001, s.145-146.





� M. Cackowska: Integralne kształcenie jako forma unowocześniania systemu nauczania początkowego. Nauczanie Początkowe nr 1 / 1998,1999, Kielce s. 74.





� I. Borawska: Innowacje w edukacji wczesnoszkolnej. Życie szkoły nr 3/2001, s. 147.


� Kształcenie zintegrowane doświadczenia, trudności realizacji, nowe rozwiązania (sprawozdanie z konferencji). Nauczanie Początkowe nr 6/ 1999, 2000, Kielce, s. 109.


� I. Adamek: Aktualne Problemy edukacji wczesnoszkolnej. Życie Szkoły nr 9/ 2003, s.515-518.


� G. Terliński: Spoglądanie wstecz i patrzenie w przód. Nauczanie Początkowe nr 3, 1998, 1999, s.7.





� E. Misiorna i E. Ziętkiewicz: Zintegrowana edukacja w klasach I-III. Wojewódzki Ośrodek Metodyczny w Poznaniu 1999 r. , s. 66.


� Program nauczania początkowego kl. I-III, MEN Warszawa 1992, s. 68.


� M. Żytko: Dylematy kształcenia zintegrowanego. Podstawy teorii i praktyki. Wydawnictwo „ŻAK”, Warszawa 1992, s. 12-13.


� M. Borzęcka: Opisywanie osiągnięć ucznia . Poradnik. Pracownia Pedagogiczna i Wydawnicza, Warszawa 2000, s. 3-10.


� M. Roszkowska-Przetacznik, L. Wtorkiewicz: Ocenianie w edukacji wczesnoszkolnej. Życie Szkoły nr 8/ 2000, s.475-478.


� Program Nauczania Zintegrowanego w klasach I-III szkoły podstawowej. JUKA, Warszawa 1999, s.58-59.


� K. Rau, I. Chodoń: Ocenianie opisowe a rozwój dziecka. G&P Oficyna Wydawnicza, Poznań 1999, s.8-16.


� E. Rola: ABC Kształcenie zintegrowane, informator edukacyjny. Nr 7/ 2000, s.14,15.


� M. Lapczyk: Ocena opisowa – moje obserwacje. Życie Szkoły nr 9/2003, s. 553.


� B. Niemierko: Ocenianie szkolne bez tajemnic. WSiP,  Warszawa 2002, s. 184.





PAGE  
22

