PAGE  
1

REFERAT
Jak pokonywać trudności szkolne?

Sprawy szkoły, otrzymywanych ocen, zadawane prace domowe, zajmują podczas rozmów rodziców z dziećmi wiele czasu. Rodzicom zależy, by ich dzieci dobrze się uczyły, miały najlepsze oceny a na koniec roku szkolnego otrzymały świadectwo z wyróżnieniem i były powodem radości dla nich. 

Wiele zależy od nas- dorosłych.  
Niektórym dzieciom z łatwością przychodzi osiąganie dobrych wyników w nauce, bez większego wysiłku opanowują treści przekazywane na lekcjach. Jest grupa uczniów, która aby osiągnąć dobre wyniki musi dużo pracować. Są wreszcie dzieci, które mają trudności w nauce, powtarzają klasę, nie ,,lubią” szkoły. Takich dzieci ciągle przybywa.

Dzieci, które często opuszczają lekcje, nawet z powodów uzasadnionych- zazwyczaj luki w nauce. Muszą równocześnie przerabiać materiał bieżący jak też uzupełniać zaległości. 

Dziecko, które nie uczestniczyło w lekcji, nie słyszało słów nauczyciela, wypowiedzi kolegów i koleżanek, nie korzystało z pomocy naukowych ma trudności w indywidualnym utrwaleniu treści, bo jego przeżycia psychiczne są uboższe. Posiada także uboższe doświadczenia społeczne gdyż nie ma okazji do licznych kontaktów z rówieśnikami ze szkoły, z klasą, nauczycielami, kolegami. Przeżycia emocjonalne i społeczne są bardzo istotne w procesie uczenia się.

Trudnościom szkolnym nie sprzyja atmosfera nerwowości, chaosu, pośpiechu w otaczającym środowisku. Dziecko jest dobrym obserwatorem otoczenia, wyczuwa rozbieżności między postępowaniem otaczających go bliskich osób a stawianymi mu wymaganiami. Gdy dołączą niesprzyjające okoliczności np:

→  zła atmosfera domowa
→  choroba dziecka

→  brak zainteresowania rodziców

→  trudności specjalne spowodowane dysharmonijnym rozwojem dziecka, nasze dziecko staje się trudnym.
Czasem dziecko nie wytrzymuje szkolnej rywalizacji, narzuconych autorytetów, nie zgadza się z systemem nagród i kar, czuje się niedocenione lub niesprawiedliwie oceniane. Nie potrafi zaakceptować takiej szkoły.

Dziecko jest istotą bardzo chwiejną i niestałą, wrażliwą i plastyczną, stale się zmieniającą. Z jednej strony wykazuje podatność na oddziaływanie wychowawcze, a z drugiej- odporność na te oddziaływania.
Zdarza się, że oprócz obowiązków szkolnych dziecko ma wiele dodatkowych zajęć: pianino, angielski, informatyka, tenis, badminton. Nie jest w stanie tego wszystkiego udźwignąć, i to co miało być dla dziecka źródłem radości, staje się źródłem stresu.

Chcąc sprostać, często wysokim wymaganiom jakie zostały postawione, dziecko traci zainteresowanie nauką a potem szkołą.

Punktem wyjścia zarówno profilaktyki, jak i szeroko rozumianej terapii jest całościowe poznanie uczucia, jego funkcjonowania  w szkole w trakcie codziennych spotkań z nauczycielem.

Dokładna orientacja i znajomość trudności występujących u ucznia w nauce czy też obserwowanych  w zachowaniu może wytyczyć cel profilaktyki (jeśli rozmiar trudności jest niewielki) lub określić zakres działań terapeutycznych. Oddziaływanie psychoterapeutyczne obejmuje działania zmierzające do zmniejszenia trudności w nauce oddziałując na dziecko takimi środkami psychologicznymi, jak:

►  słowo
►  muzyka

►  rysunek

►  taniec

►  ruch
Jeśli mimo podjętych prób przeciwdziałania trudnościom nie uda się wyeliminować, należy podjąć działania terapeutyczne, korzystając z pomocy specjalisty- psychologa.
Właściwa postawa rodziców wobec nauki, szkoły, nauczycieli, uczniów stanowi warunek w zapobieganiu i pokonywaniu trudności. 
Nadmierny krytycyzm rodziców nie mobilizuje dziecko do nauki lecz zniechęca do systematycznej pracy.
Krytyczny stosunek rodziców do nauczycieli odbija się ujemnie na stosunku dziecka do dorosłych i obniża autorytet nauczycieli a pośrednio i samych rodziców. Dziecko przestaje się liczyć ze zdaniem dorosłych, zaczyna postępować tak jak mu wygodniej.

Na szczęście trudności szkolne mogą być przejściowe. Stosując środki zaradcze można zniwelować ich skutki:

▬   Poprawić warunki życiowe dziecka, zwłaszcza nauki, poprzez pozytywną atmosferę, okazywać dziecku większe zainteresowanie, pomóc odnaleźć własne pasje i nauczyć je te pasje rozwijać w szkole, jak i poza nią.

▬  Stawiać wymagania adekwatnie do dziecięcych możliwości pamiętając, że zbyt wysokie nie pozwalają osiągnąć sukcesu, osłabiają wiarę we własne możliwości i obniżają poczucie własnej wartości, a zbyt małe nie mobilizują do pracy. Osiągane sukcesy, nawet te najmniejsze, mobilizują i dają radość uczenia się.
▬   Jeśli problemy szkolne dzieci mają charakter powierzchowny- udzielić doraźnej pomocy w nauce, proponując pomoc w zakresie wyrównywania szkolnych zaległości oraz rozwiązywania konfliktów nauczycielami i                 z rówieśnikami.
▬   Starać się jak najmniej krytykować dziecko. Nie robić tego zwłaszcza     w obecności innych dzieci i nauczycieli. Przeciwnie- spróbować pokazać to co w nich najlepsze.

▬   Pomagać dziecku rozwiązywać problemy- te związane z nauką i te dotyczące jego społecznego funkcjonowania w szkole.

▬   Nie stawiać za przykład brata, siostry lub rówieśnika, którzy uwielbiają szkołę. Pamiętajmy, że każde dziecko ma prawo być inne i mieć odmienne odczucia związane z tymi samymi sprawami. Uszanujmy odmienne zdania naszych pociech.

▬   Zawsze być z dzieckiem, udzielając mu pomocy i wsparcia, gdy inni mu dokuczają, wykorzystują go, czy wręcz używają wobec niego siły.

▬   Jak najczęściej rozmawiać z dzieckiem, zachęcać je do zwierzeń, ale nie zmuszać do nich. Dziecko powinno chcieć opowiadać i dzielić się swoimi zmartwieniami. Gdy robi to niechętnie, należy delikatnie wciąż próbować nawiązać kontakt z pociechą. Ona zawsze tego potrzebuje, tylko nie zawsze potrafi to wyrazić.

▬   Szukać pomocy u lekarza szkolnego psychologa, pedagoga, wychowawcy gdy dziecko jest niedojrzałe, niezrównoważone emocjonalne, nadpobudliwe, psychoruchowe.

▬   Większą uwagę zwrócić na zdrowie dziecka i tryb życia.

▬   Nie uzależniać swojej miłości od postępów w nauce- im dziecko młodsze, tym bardziej chce stanąć na wysokości zadania. Jeśli poprzeczka postawiona jest za wysoko, dziecko przeżywa ciągły stres. Im bardziej się stara tym mizerniejsze są efekty jego wysiłków.

▬   Pamiętać należy, że dziecko przejmuje wzorce osobowe dorosłych. Pokażmy mu więc na własnym przykładzie, czym może być radość uczenia się: czytając książki, czasopisma, zdobywając nowe informacje wszelkimi dostępnymi drogami (telewizja, filmy, Internet).

Szkoła, choć obowiązkowa, może być miejscem lubianym.
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