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REFERAT
Problemy wychowawcze – zapobieganie


W naszym kraju wyjątkowe miejsce przypada szkole i szeroko pojmowanej edukacji narodowej. Szkoła staje się otwarta dla rodziców, na środowisko. Wartości etyczne chrześcijańskie wprowadzone do programu wychowawczego szkoły, przyczynią się do ukształtowania właściwych postaw młodego pokolenia. Główne oddziaływanie wychowawcze szkoły pochodzi od samych nauczycieli.

Musimy być nauczycielami, którzy wierzą w to co mówią.

Tak wiele zależy od osobowości nauczyciela, jego poświęcenia się w sprawie wychowania.

Każdy z nas ma swoje „nauczycielskie” sumienie. To ono podpowiada szanuj człowieka, jego życie, godność, mienie, przekonania, prawa. Punktem odniesienia jest dobro dzieci. Rodzice z zaufaniem oddają nam swoje dzieci, wierząc, że w ich wychowaniu kierować je będziemy ku wartościom prawdziwego humanizmu.

Szkoła sprzyja osiąganiu zdrowia i dobrego samopoczucia zarówno fizycznego jak i psychicznego, zadowolenia i sukcesów na miarę możliwości każdego ucznia. Wśród wielu uwarunkowań ludzkiego szczęścia, należy wymienić jego zdrowie, a więc istnieje potrzeba wychowania w zdrowiu.

W utracie pełnego zdrowia dziecko nie może przeżywać pełni szczęścia. Uczeń o słabym zdrowiu trudniej osiąga wysokie wyniki w nauce. Złe samopoczucie, przemęczenie, nieobecność na lekcjach przeszkadza dzieciom wydajnie pracować. Mniej uczestniczą w zajęciach pozalekcyjnych, nie uczestniczą np. w zespołach artystycznych i sportowych, a więc nie mają możliwości przeżywania silnych wrażeń i wzruszeń. W tej sytuacji dzieci popadają w kompleksy niższości, często są odrzucane przez rówieśników.
Szkoła promując zdrowie:

► zapewnia zdrowe środowisko (bezpieczeństwo, budynek, pomieszczenia),

►  zachęca do zdrowego stylu życia,

►  umożliwia uczniom rozwój ich potencjalnych możliwości,

►  korzysta z pomocy specjalistów i różnych ośrodków istniejących dla wspierania 
      wychowania,

      zdrowotnego i działań w zakresie promowania zdrowia (pielęgniarka szkolna, stomatolog, 

      Poradnia Psychologiczno-Pedagogiczna)

Wychowanie zdrowotne to nie tylko domena służby zdrowia, ale również wychowawcy, którego celem jest kształtowanie świadomości uczniów w taki sposób, by potrafili zachować swoje zdrowie, żeby umieli i chcieli mądrze żyć.

Celem tego wychowania jest przekazanie uczniowi niezbędnego zasobu wiedzy o zdrowiu i sposobach jego wzmacniania: co czyni szkoła na lekcjach przyrody, godzinach wychowawczych, lekcjach techniki, turniejach wiedzy ekologicznej.


Nie mniej ważne dla szkoły są problemy bezpieczeństwa.

Przyczyny wypadków jakim ulegają dzieci to: niewiedza, brak doświadczenia, zaniedbania w wychowaniu, brawura, lekkomyślność, przekora i ciekawość dziecka.
Wychowując dzieci i młodzież należy wskazywać źródła niebezpieczeństw i zagrożeń zdrowia i życia, przypominać o nich szczególnie w dniach poprzedzających krótszy lub dłuższy wypoczynek.

Szczególnie uczulić uczniów na:

a) bezpieczeństwo drogowe: poprzez spotkania uczniów z przedstawicielami Policji, szkolenia przed egzaminem na kartę rowerową, szkolenia przez pielęgniarkę szkolną w zakresie udzielania pierwszej pomocy przedlekarskiej, oglądanie filmów o prawidłowym zachowaniu się na jezdni,

b) bezpieczeństwo przeciwpożarowe: poprzez uświadomienie dzieciom  o niebezpieczeństwie i skutkach pożarów oraz podnoszenie  dyscypliny społecznej w zakresie przestrzegania przepisów przeciwpożarowych (tematyka realizowana na lekcjach techniki w klasach IV-VI),

c) bezpieczeństwo kąpieli i wypoczynku nad wodą: poprzez wskazywanie z jakich zbiorników można bezpiecznie korzystać, właściwe zachowanie się i korzystanie z kąpieli i sportów( realizowane w ramach powiatowgo konkursu : „Jestem bezpieczny”
w ramach wykonania plakatu przez uczniów naszej szkoły na temat „Bezpieczne wakacje”.


Istnieje wiele niedostatków w zakresie zachowań zdrowotnych dzieci i młodzieży. Pojawia się tu problem uzależnień, czyli palenia papierosów, picia alkoholu, używanie leków, zażywania narkotyków, problem pornografii. Ze względu na wagę tych problemów należy jak najwcześniej podjąć działania profilaktyczne.

Istotą profilaktyki uzależnień nie jest głoszenie wiedzy na temat szkodliwości palenia papierosów, picia alkoholu czy brania narkotyków, ani straszenie skutkami używania ich lecz uczulenie i wzmacnianie umiejętności powiedzenia „nie”. Aby dorastający człowiek miał w swej świadomości dokonywanie wyboru, żeby rozumiał, że od niego zależy co będzie robił.
Na ogół nasza szkoła nie zetknęła się z tym problemem. Staramy się jednak zapobiegać poprzez właściwe i kulturalne korzystanie przez uczniów z Internetu na lekcjach informatyki, koła komputerowego oraz innych kołach zainteresowań.

Szczególną wartość dla osiągnięcia powyższych celów mają:

► ukazywanie zdrowotnych, społecznych, ekonomicznych i moralnych następstw uzależnień,

► wyjaśnianie przyczyn tych zjawisk,

►  przestrzeganie zakazu spożywania alkoholu na terenie szkoły (podczas wieczorków, 

      dyskotek szkolnych,

Również ważne jest zapobieganie narkomanii.

Aby bacznie obserwować dzieci i młodzież, umieć szybko i właściwie podjąć kontakt i działanie z takim dzieckiem, szkoła zorganizowała szkolenie dla nauczycieli prowadzone przez Policję z Komendy Powiatowej na temat „Problemy uzależnień wśród młodzieży szkolnej”.

Podczas całego procesu wychowania należy zwracać uwagę na umiejętność współżycia w społeczności klasowej, a więc to wszystko co składa się na kulturę osobistą wychowanków, właściwe i grzeczne zachowanie się ich. Wszelkie sytuacje, w których jesteśmy z uczniami dają okazję obserwacji i uczenia dobrych obyczajów. Przejawy nieporozumień, agresji wobec kolegów, koleżanek należy jak najszybciej eliminować.

Zdarzają się pojedyńcze przypadki konfliktów między uczniami. Na bieżąco są rozwiązywane przez wychowawcę: na godzinach wychowawczych i poza nimi, na spotkaniach z rodzicami.
Szkoła podejmuje wychowanie rodzinne poprzez udzielanie wskazówek, rad, wyjaśnień, opiekę i serdeczność wobec dziecka.
Nauczyciel jest psychologiem i obserwatorem swych wychowanków, by w porę zauważyć nurtujące ich problemy.

W przypadku zauważenia niepokojących zachowań natychmiast podejmowane są działania profilaktyczne przy współpracy z innymi nauczycielami, rodzicami i innymi osobami, które mogą pomóc rozwiązywaniu problemów.
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