Opr. mgr Iwona Mastej

Ocenianie uczniów w kształceniu zintegrowanym
Po wprowadzeniu w życie reformy oświaty zmieniły się zasady i formy oceniania ucznia stało się konieczne inne podejście do jego pracy i osiągnięć w szkole.

Przytoczony fragment ustawy MEN z 19 kwietnia 1999 r. ujmuje zasa​dy i cele oceniania:

1. Ocenianie wewnątrzszkolne osiągnięć edukacyjnych ucznia po​lega na rozpoznawaniu przez nauczycieli poziomu i postępów w opanowaniu     przez    ucznia      wiadomości i umiejętności w stosunku do wymagań edukacyjnych wynikających z programów naucza​nia oraz formułowania oceny.

1. Ocenianie wewnątrzszkolne ma na celu:

a. poinformowanie ucznia o poziomie jego osiągnięć  edukacyj​nych i    postępach w tym zakresie,

b. pomoc uczniowi w samodzielnym planowaniu swojego rozwoju, motywowanie ucznia do dalszej pracy,

c. dostarczanie  rodzicom (prawnym    opiekunom) i   nauczycielom     informacji o postępach, trudnościach i specjalnych uzdolnie​niach ucznia,

d. umożliwienie nauczycielom doskonalenia organizacji i metod pracy dydaktyczno-wychowawczej.

Ocena cyfrowa i związany z nią komentarz werbalny stają się instru​mentami hierarchizowania uczniów oraz przewidywania ich dalszych losów edukacyjny. Uczeń bowiem nie podejmuje trudniejszych zadań, obawiając się po​rażki, i pracuje na niższym poziomie, niż wskazują na to jego możliwości intelektualne. Stop​nie szkolne nie tyle odzwierciedlają wiedzę dziecka, ile raczej pokazują stosunek do niego nauczyciela, a to wynika z utrwalonego postrzegania cech osobowości ucznia.
Jednak ocenianie w formie stopni ciągle ma wielu zwolenników. W jego obronie podaje się jako argu​ment to, że stopnie są  wygodne, łatwe    do odczytania i zrozumienia, cha​rakteryzuje je precyzja i bezdyskusyjność. Rodzice, nauczyciele, ucznio​wie często dostrzegają w stopniach matematyczną    dokładność,   co    jest  mile    widziane w    szkole. Stopnie są    też użyteczne w podejmowaniu decyzji administracyjnych,   stymulowaniu pra​cy  uczniów i zarządzaniu klasą. 

Ocenianie ma przede wszy​stkim służyć informowaniu o jakości osiągnięć edukacyjnych dziecka w po​równaniu z celami kształcenia na danym etapie rozwoju, powinno też określać zakres wysiłku włożonego przez dziecko w proces edukacyjny i wskazywać na charakter postępów uczynionych przez poszczególnych uczniów. 

Informacja będąca efektem procesu oceniania jest przekazywana uczniom i rodzicom, stanowi także podstawowe źródło wiadomości o dziecku dla nauczyciela. 

Nauczyciel, analizując rodzaje błędów popełnianych przez uczniów, zdo​bywa niezbędne informacje na temat specyfiki przebiegu procesu uczenia się u poszczególnych dzieci oraz jakości własnych oddziaływań dydaktycz​nych.
Ocena opisowa to ustna bądź pisemna informacja na temat szkol​nych osiągnięć dziecka przygotowywana na podstawie systematycznych obserwacji jego szkolnej aktywności. Kryteria tej obserwacji zostają spre​cyzowane w odniesieniu do celów kształcenia, co umożliwia obiektywi​zację całego procesu oceniania.

  Przedmiotem    oceniania powinien   być   aktualny stan wiedzy i umiejętności uczniów w porówna​niu z celami kształcenia, ale także ich postępy w procesie uczenia się.

Ważną rolę odgrywa więc przygotowanie dzieci do samodzielnego oce​niania efektów ich pracy.

Czy chcemy tego, czy nie, każdego dnia pobytu w szkole dziecko bywa wielokrotnie oceniane, zarówno w sposób jawny jak i utajony. Ocenianie jawne to zamierzone i świadome komunikowa​nie danej osobie opinii dotyczącej jej różnych form aktywności. Ocenianie utajone jest niezamie​rzone i często nawet nieuświadomione przez oceniającego. Jest to wyrażenie swoich myśli po​przez mimikę, gest, ton głosu. Niezależnie od rodzaju, ocena odgrywa istotną rolę w rozwoju człowieka. Przede wszystkim wpływa na poczucie własnej wartości i akceptację siebie, a to stano​wi podstawę silnej osobowości, konstruktywnie radzącej sobie w sytuacjach trudnych, nieznanych. Zatem każdy uczący powinien wypracować nie tylko własny styl pracy, ale również sposób oceniania, zgodny z przyjętym wewnątrzszkolnym systemem oceniania. Najważniejsze jest bo​wiem dążenie do zaspokojenia naturalnych potrzeb rozwojowych dzieci, stworzenia im warun​ków umożliwiających radość tworzenia, danie wszystkim szansy na przeżycie osobistego sukcesu.

Opisowe ocenianie śródroczne ma za zadanie diagnozę postępów dziecka oraz ukierunkowanie   dalszej z    nim pracy. Ocenianie   końcoworoczne ma   okre​ślić      aktualny i faktyczny w danym momencie stan jego wiedzy, a szczególnie umiejętności.

Drugim    argumentem    przemawiającym za   rzadszą,   ale    chyba   obiektywniejszą i wnikliwszą oceną dziecka jest fakt ewentualnego zmęczenia i zniechęcenia nauczycieli, zmuszanych do cią​głego niemal diagnozowania i opisywania. Prowadzi to do przypasowywania dziecku konkret​nych sformułowań, jak gdyby etykiet, za którymi ono ginie. Może zniekształcać jego obraz i de​strukcyjnie wpływać na chęć do pracy, a dla rodziców być w rezultacie informacją nieczytelną.
           

Ocenianie w ciągu roku szkolnego bieżących postępów ucznia powinno być ocenianiem sprzyjającym jego rozwojowi i dającym mu wsparcie.



Przez ocenianie wspierające rozumiemy takie wyrażanie opinii, które docenia starania ucznia, pozwala mu myśleć o sobie pozytywnie, z szacunkiem. Wskazywanie błędów służy nie tyle ocenie, co analizie, która jest podstawą korekty.

Ocenianie nierozerwalnie łączy się z kontrolą dokonywaną przez nauczyciela i samego ucznia. Istotne jest poprawianie własnych błędów i „uczenie się na błędach”. Ważne jest przy tym, aby w klasie panował taki  klimat, w którym dzieci czują  się bezpiecznie, tzn.     porażki i niepowodzenia traktowane są jako coś naturalnego i nieuniknionego. Należy wystrzegać się porównywania uczniów, aby i oni sami nie przyzwyczajali się do porównywania z innymi, ale wyłącznie z samym sobą.

Najważniejszym celem edukacji jest zapewnienie każdemu   dziecku warunków optymalnego rozwoju, wśród których mieści się również oce​nianie.

Projektowanie edukacji wymaga dokładnego poznania uczniów i re​spektowania indywidualnej drogi rozwoju każdego z nich. Nauczyciel nie nastawia się na realizację programu nauczania, ale na rozwój uczniów. Musi stworzyć takie warunki, by każde dziecko odniosło sukces     na   mia​rę swoich     możliwości.   Informując    dziecko i  jego   rodziców o postępach w nauce eksponujemy funkcję informacyjną i kształtującą oceny szkol​nej, zwracamy uwagę na mocne i słabe strony w aktywności dziecka, w celu podania wskazówek jak samodzielnie pokonywać ewentualne trudności. Ocena dostarcza informacji uczniowi, ale   też   informuje nau​czyciela o efektach działań edukacyjnych. Dziecko nie powinno odczu​wać lęku przed oceną, musi wiedzieć, że ma prawo do popełniania błę​dów. Ma szansę zdobywania pozytywnej oceny, jeśli oceniający weźmie pod uwagę:

· zaangażowanie i włożony w pracę wysiłek,

· umiejętność stawiania pytań i formułowania problemów, 

· o dobór form i metod w poszukiwaniu rozwiązania problemu,

· stopień opanowania materiału

Stopnie, bez względu na intencje ustawodawcy czy nauczyciela, są odbierane przez uczniów i rodziców przede wszystkim jako nagroda lub kara. Również sami nauczyciele dość często operują oceną jako instrumentem karania i nagradza.

Nauczyciele oceniają podopiecznych za opanowanie materiału prze​widzianego programem  nauczania, czyli za uzyskane efekty, nie    uwzględniając   moż​liwości    dziecka, w efekcie czego program przestaje być dla ucznia. To uczeń musi „dorastać” do programu. Zdarza się   także, iż   nauczyciel nie   dostrzega     przyczyn   mier​nych    wyników   nauczania w stosowanych przez siebie metodach i formach pracy.


Nie są to jedyne mankamenty szkolnych stopni. Są to:

· stopnie nie sprzyjają współdziałaniu, są powodem zbędnej lub wręcz szkodliwej rywalizacji;

· uczeń dostosowuje swoje działanie, sposób odpowiadania do wymagań nauczyciela, jego stylu odpytywania, tylko po to, aby uzyskać jak najlepszą ocenę;

· cały wysiłek ucznia skierowany zostaje na zdobycie pozytywnych ocen zamiast na zdobywania wiedzy.

          Prof. dr hab. Anna  Brzeziń​ska   oraz mgr Elżbieta Misiorna uważają, że „dobre ocenianie” to takie, które:

· daje dziecku informację o tym, co już umie, nad czym musi popracować, jak daleko jest na drodze do osiągnięcia celu,

· uwzględnia możliwości dziecka;   nie wszyscy    przecież w tym   samym   czasie są w stanie opanować    jakąś    umiejętność, a    niektórzy   nigdy nie będą biegli w danym zakresie,

· bierze pod uwagę wkład pracy dziecka, jego wysiłek włożony w wykonanie jakiegoś zadania,

· nie etykietuje dzieci,

· zachęca do dalszej pracy, uświadamia, że wysiłek się opłaca,

· nie pełni funkcji kary czy nagrody,

· nie zawiera krytyki osoby,

· uwzględnia postęp, jaki dokonał się w dziecku.

Oceny wyrażone cyframi nie są w stanie spełnić wszystkich warunków dobrego oceniania, a niekiedy nawet są ich zaprzeczeniem. Nie   spełniają     także    przypisywanych   im    funkcji:  informacyjnej,   korekcyjnej i mo​tywacyjnej. 
Uczeń powinien mieć pewność, że w toku uczenia się ma prawo do popełniania błędów, za które nie może być karany złą oceną. Równocześnie   posiada  prawo do rzetelnej informacji, z której jasno wynika, co zrobił dobrze, co źle, a co musi zmie​nić, żeby było lepiej. Taka informacja wywołuje motywację do dalszego wysiłku w celu dokonania korekty poprzez kolejne działania.

Jako sposób oce​niania można wykorzystać np. znaczki. Nie mogą one jednak stanowić przełożenia obowiązującej skali ocen na obrazki. Potrzebny jest do niej komentarz   słowny infor​mujący dziecko, co jest źle wykonane i co zrobić, aby było   poprawne. 
Uczniowie wcale nie potrzebują bodźca, jakim są stopnie. Muszą jednak zo​stać spełnione odpowiednie warunki:
1. W klasie musi panować stabilny klimat emocjonalny, pogodna atmosfera przy jasno sformułowanych normach postępowania, których wszy​scy przestrzegają. Dziecko musi mieć oparcie w nauczycielu i czuć się bez​piecznie.

2. Uczniowie muszą posiadać poczucie sensu tego, co robią, wtedy chętnie będą podejmować działania. 
3. Aby uczeń nie stracił chęci do pracy, musi mieć poczucie sukcesu, każdy na swoją miarę. Brak efektów wpłynie na niego destrukcyjnie. Zada​nia zbyt trudne spowodują, że dziecko zniechęci się do podejmowania prób ich rozwiązania, a zbyt łatwe - że straci poczucie sensu tego, co robi.

4.  Im młodsze dziecko, tym chętniej podejmuje te działania, które je zaciekawią, zaintrygują i zaangażują emocjonalnie.


           Spełnienie przynajmniej tych warunków gwarantuje  aktywne    uczestnictwo  uczniów w zajęciach i zmienia ich motywację działania z zewnętrznej na wewnętrzną.



Istotnym za​daniem szkoły jest również wdrażanie do samooceny. Planując zajęcia, należy przewidzieć sytuacje, w których dzieci będą miały okazję do dokonywania samooceny. 

Przed przystąpieniem do realizacji zadań uczniowie muszą być świadomi kryte​riów oceny. Początkowo ustala je sam nauczyciel, następnie włącza w to wychowan​ków. Umiejętność ustalania kryteriów i odniesienia ich do realizowanych zadań gwa​rantuje właściwe dokonanie samooceny. Taka samoocena wyrabia krytycyzm wobec siebie, własnych działań, zachowań oraz postaw i staje się stymulatorem osobistego rozwoju.

Nowy sposób oceniania nazwano ocenianiem opisowym, jako że w dokumen​tach pozostaje semestralna i roczna ocena opisowa. Semestralna ocena opisowa jest wynikiem półrocznego obserwowania rozwoju dziecka, informowania go o po​stępach i stałej   współpracy z domem. Aby ją   jednak   napisać,   nauczyciel   musi zgromadzić   jak   najwięcej   informacji o dziecku. Redagując ocenę opisową,   należy     uwzględnić     postępy   w   edukacji,  postępy w roz​woju emocjonalno-społecznym i osobiste osiągnięcia ucznia. Ponadto podmiotowo traktując dziecko, ocenę kierujemy bezpośrednio do nie​go. Taki adresat wymusza stosowanie zrozumiałego języka.

Oceny opisowe - semestralna i roczna - różnią się od siebie. Ich odmienność polega na tym, że ocena za I semestr zawiera zalecenia dla ucznia, zaś w ocenie na koniec roku szkolnego już ich nie ma.
Formułując zalecenia, uwzględniamy możliwości adresata. Zakładając, że dziec​ko skorzysta z naszych wskazówek, a także z naszej wydatnej pomocy w kolejnym semestrze, winniśmy w ocenie na koniec roku szkolnego   zauważyć, iż   zastosowało    się   ono   (choćby w niewielkim stopniu) do owych zaleceń.



Musimy również zauważyć, że przemija czas tradycyjnego oceniania zarówno na różnych etapach eduka​cji, jak i w zakładach pracy. Szkoła podstawowa, gimnazjum, liceum kończyć się będą sprawdzianami umiejętności, motywacji, zaintereso​wań, poziomu aktywności kandyda​tów. W firmach również coraz czę​ściej wprowadza się okresową ocenę pisemną pracownika, stawia się za​dania i sprawdza poziom ich wyko​nania. Kończy się czas klasycznych ocen. Rośnie znaczenie innych czyn​ników: coraz częściej pensja przesta​je być głównym    motywem podejmo​wania pracy. Samo jej zdobycie  staje się    dobrem, nagrodą. Zaczyna się li​czyć praca w twórczym zespole, zdo​bywane tam doświadczenia i nowe umiejętności, satysfakcja, twórcze postawy prowadzące do indywidual​nego   rozwoju. Od    pracownika z    ko​lei wymaga   się   aktywności i zaanga​żowania,  a   także umiejętności   rozwiązywania  problemów, radzenia sobie ze stresem i pomysłowości. Musimy więc wychowywać ludzi przygotowanych do takiego funkcjo​nowania  w świecie. Na coraz trudniej​szym rynku pracy znajdą sobie miej​sce tylko ci, którzy wykształcą umiejętność samodzielnego motywo​wania się do aktywności (twórczej,  poznawczej itp.).   Twórcy progra​mów i nauczyciele są za to odpowie​dzialni.

Okazuje się, że również dla  rodziców   tra​dycyjna   ocena     była   konkretna, wymierna i jasna. Poza tym w ocenianiu opisowym ist​nieje niebezpieczeństwo przeżycia przez dzieci dużego stresu w klasie IV nowy wy​chowawca, nauczyciele, wyma​gania, przedmioty i oceny, skala ocen. Nagle zamiast „Popracuj więcej”, „Staraj się odrabiać lekcje”   pojawią   się  jedynki i co wtedy? Musi upłynąć wiele czasu, zanim dzieci przestawi się na nowy system oceniania. 

Obecne bezstresowe wychowanie ciągłe chwalenie, prośby o systematyczną naukę, odrabianie lekcji wpływa niekorzystnie nie tylko na  naukę,  ale   również     na     zachowanie i postawy dzieci. Dziecko takie    nie    ma   mo​tywacji do   nauki, brakuje     mu      naturalnej ry​walizacji, która jest mu tak bardzo potrzebna do​ prawidłowego rozwoju.

Ocena, czyli sąd wartościujący, jest traktowana nie tylko jako porównanie wyniku sprawdzania z wymaganiami, lecz także jako osobiste ustosunkowanie się nauczyciela do tego wyniku. Łączyć więc będzie elementy utylitarne  (praktyczne posługiwanie się wymagania. mi) z emocjonalnymi (uznanie wartości).

Ten dwojaki charakter oceny szkolnej nastręcza nauczycielom i uczniom wiele problemów. Jedni woleliby usunąć czynnik emocjonalny z oceny i ograniczyć się  do podawania wyniku sprawdzania, inni chcieliby sprowadzić ją do emocjonalnej i to bezwarunkowej, aprobaty.

Potrzebny    jest    kompromis, który   może    nie   cieszy   logika,  ale   potwierdza   się w edukacji, zwłaszcza u najlepszych nauczycieli.
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