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WARTOŚCI CHRZEŚCIJAŃSKIE W WYCHOWANIU
WSTĘP
U podstaw każdej teorii wychowania i każdej praktyki wychowawczej stoi jakaś koncepcja człowieka. Z natury rzeczy u podstaw chrześcijańskiego wychowania i praktyki leży chrześcijańska koncepcja człowieka.
Podstawowym postulatem wychowania chrześcijańskiego jest naśladowanie Jezusa Chrystusa, zaś jego istotą jest przekazywanie hierarchii wartości, którą On przekazywał. Celem zaś chrześcijańskiego wychowania jest osiągnięcie przez wychowanka dojrzałości ludzkiej 
i chrześcijańskiej. 

Najważniejszymi i niezastąpionymi wychowawcami są rodzice, którzy mają pierwotne i niezbywalne prawo i pierwszeństwo do wychowania. Mają nie tylko prawo, ale wręcz obowiązek.
I. Wychowanie jako proces.

Na czym polega wychowanie? Odpowiedź na to pytanie jest złożona 
i według Jana Pawła II nie może odbywać się bez uwzględnienia dwóch podstawowych prawd. Pierwsza prawda jak stwierdza papież to ta, „że człowiek jest powołany do życia w prawdzie i miłości”. Druga zaś, „że każdy urzeczywistnia siebie przez bezinteresowny dar z samego siebie”. Obie te prawdy odnoszą się zarówno do tych, którzy wychowują, jak i do tych, którzy są wychowywani. Zatem wychowanie jest procesem, w którym wzajemna komunia osób dochodzi do głosu w sposób szczególny. Jest ona wspólnym obdarowywaniem siebie nawzajem. Proces wychowania jest wspólnym uczestnictwem osób w prawdzie i miłości. Człowiek potrzebuje solidnych filarów, na których może oprzeć swoje życie, potrzebuje stabilności, czytelności pojęć, prawdy i określonej hierarchii wartości. Jeżeli zabraknie człowiekowi takich filarów, to czyniąc zło, krzywdząc drugiego, będzie umiał siebie przekonać, że czyn ten jest dobry, bo jemu przynosi korzyść. Wartości regulują ludzkie dążenia i postępowania, określają zasady życia rodzinnego, społecznego i politycznego. 
Rodzina jako podstawowa i niezastąpiona wspólnota wychowawcza jest środowiskiem stwarzającym najlepsze warunki do przekazywania wartości religijnych i kulturowych, które pomagają człowiekowi w ukształtowaniu własnej tożsamości. Zbudowana na miłości i otwartości na dar życia rodzina nosi w sobie przyszłość społeczeństwa - może skutecznie przyczyniać się do budowania przyszłości opartej na miłości i pokoju.
II. Struktura wartości.
Świat, w którym żyjemy jest światem wartości. Można w nim wyróżnić wartości ekonomiczne, estetyczne, moralne, prawne, poznawcze i religijne. Tworzą one system wartości. Jeśli niektóre z nich, są przez człowieka preferowane i szczególnie wysoko cenione tworzy się wówczas hierarchia wartości. System i hierarchia wartości cechują każdą kulturę. Na najwyższym szczeblu znajdują się wartości duchowe, to znaczy prawda, dobro, piękno, miłość, oraz wartości religijne, które będąc trwale włączone w ludzką naturę są nieporównywalne z żadnymi innymi wartościami. 
Człowiek jako osoba wolna dokonuje wyboru wartości, czyli tego, co uważa za ważne i cenne, co jest godne wysiłku i poświęcenia. Przyjęty system wartości wypełnia osobowość, nadaje kształt życiu człowieka, sens jego egzystencji. W warunkach szybkich przemian społecznych, politycznych 
i ekonomicznych rozwijają się nowe wartości, zmieniają się nie tylko pojedyncze wartości, ale także całe systemy wartości. Nasuwa się, więc pytanie czy istnieją wartości trwałe, ogólnoludzkie, ponad czasowe, uniwersalne. Takimi wartościami są wartości chrześcijańskie, ponieważ wyrosły ze zrozumienia natury człowieka a nie jedynie z wiary. Najważniejszą wartością jest miłość, ponieważ ogniskuje w sobie wszystkie inne wartości.

III. Chrześcijańskie wartości wychowania.

Egzystencja człowieka w istotny sposób związana jest z wartościami, jest procesem realizowania wartości. Człowiek żyje nimi i dla nich: jako ich odkrywca, nosiciel, uczestnik, twórca i użytkownik. Takie jest przeznaczenie człowieka – żyje wartościami i dla wartości. Aby chrześcijańskie wartości wychowania były realizowane w rodzinie musi być ona wspólnotą miłości.
Jan Paweł II w „Liście do Rodzin” określa rodzinę jako społeczność osób, dla których właściwym sposobem bytowania jest „komunia”. Ten szczególny charakter rodziny polega na najtrwalszych więziach, jakimi jest miłość. To właśnie w niej i poprzez nią przede wszystkim „człowiek ma warunki by wydać z siebie najwyższy typ człowieczeństwa”. Dar z siebie, który ożywia wzajemną miłość małżonków jest prawem, które nadaje rodzinie właściwy kierunek rozwoju i warunkuje jej wzrost. Na gruncie miłości odkrywa smak i radość cierpienia, bólu, ofiary i wyrzeczenia, a także pokonywania obiektywnych 
i subiektywnych trudności. To właśnie w rodzinie odbywa się nieustannie świadome lub mniej świadome obcowanie z wartościami. Ukazywanie chrześcijańskich wartości w życiu służy do pobudzania refleksji nad tym, według czego żyje człowiek: absorbuje czas, uczucia, myślenie, wysiłek fizyczny i psychiczny. System chrześcijańskich wartości wychowania musi znaleźć swoje odbicie w realizacji ich w codziennym życiu. 
O wartościach należy nie tyle „pouczać” ile raczej świadczyć o nich 
w środowisku rodzinnym, którego życie winno być przeniknięte ofiarną miłością zdolna przyjąć drugiego człowieka z całą jego odmiennością, troszcząc się o jego potrzeby i dopuszczając go do udziału we własnych dobrach. 
    Zakresowo wartości chrześcijańskie pokrywają się z wartościami ogólnoludzkimi nazywanymi także wartościami związanymi z prawami człowieka.
IV. Zasady wychowania chrześcijańskiego
Najbardziej podstawowym i niejako wstępnym warunkiem wychowania jest zgoda, jedność i miłość pomiędzy rodzicami. Kluczowym zadaniem wychowania jest uszanowanie indywidualności, inności każdego dziecka 
i zaakceptowaniem takiego, jakim jest. Ważne jest budowanie więzi, relacji 
z dziećmi, wsłuchiwanie się w to, co mają nam do powiedzenia, poważne traktowanie ich problemów, znalezienie każdego dnia czasu na spotkanie z nimi. 
Człowiek z natury rzeczy naśladuje człowieka, ponieważ jest aż do rdzenia istotą społeczną. W procesie kształtowania osobowości dziecka, młodego człowieka ważny jest osobisty przykład rodziców i wychowawców.

W wychowaniu chrześcijańskim wyróżnia się 4 zasady: 

1. chrystocentryzm – wymaga on orientacji ku Chrystusowi, który jest „drogą i życiem”, on staje się wzorem odnoszenia się do Boga i do człowieka. 

2. moralizm chrześcijański – wynika z życia Jezusa Chrystusa. Współczesny moralizm katolicki nie ogranicza się tylko do zachowania dekalogu, ale wymaga od człowieka ciągłego doskonalenia się i powołania do świętości. 

3. personalizm – podkreśla godność osoby ludzkiej i wartości każdego człowieka. 
Wymaga on:
a. poszanowania godności wychowanka i troski o jego rozwój. 
b. pracy nad rozwojem własnej osobowości
4. humanizm – obejmuje wszystkich ludzi szczególnie upośledzonych i potrzebujących

W procesie wychowania jest wiele elementów, które decydują o dobrych owocach trudów rodziców. Pośród nich należy wymienić jako niezbędne:

1. Wychowanie w przekonaniu, że matka i ojciec to też ludzie i dlatego należy ich wspierać w ich troskach, kłopotach i pracy.
2. Wychowanie do miłości i wyrzeczenia – wymagania i żądania to prawo rodziców, poprzez które wyrażają oni swoją miłość do dziecka.
3. Nauka pewnego systemu wartości, które są cenne dla rodziców. Rodzice mają prawo a nawet obowiązek nie pozostawiać w dziecku „próżni duchowej”. 
Z nauczania Jana Pawła II wynika, iż każdy człowiek ma prawo do otrzymania należnego wychowania w procesie, którego człowiek staje się w pełni człowiekiem. Staje się dzięki realizacji wartości chrześcijańskich.
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