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OCENA OPISOWA W EDUKACJI WCZESNOSZKOLNEJ.

1. Dotychczasowe modele oceniania w edukacji wczesnoszkolnej.

„ Kto we współżyciu stale dąży do dominacji, chce triumfować nad innymi, wszystko zbiera dla siebie, żąda nowych praw i chciałby wszystkich podporządkować sobie, tworzy atmosferę obojętności, podejrzliwości i zjadliwości. Rzeczywista ludzka sympatia dochodzi do głosu tam, gdzie nie ma walki, ani dążenia do sprawowania władzy nad innymi.”

                                                              /Artur Bruehlmeier/   

Zagadnienie oceny jest we współczesnej pedagogice oraz praktyce edukacyjnej jednym z bardzo kontrowersyjnych problemów. W dokonującym się aktualnie procesie przemian edukacyjnych ocena szkolna, głównie ocena opisowa   w nauczaniu zintegrowanym  jest przedmiotem rozważań nauczycieli i rodziców. Dotychczas ukształtowana koncepcja oceny jest obecnie niespójna ze współcześnie formułowanymi celami kształcenia , nastawiona jest bowiem głównie na kształtowanie zachowań zewnętrznych, instrumentalnych, nie zaś na wyzwalanie wewnętrznej aktywności dziecka poprzez przeżywanie pozytywnych osiągnięć, na dążeniu do budowania siebie, organizowanie swojej działalności, na poczucie własnej odpowiedzialności za jakość wykonywanych przez siebie czynności. Ocena  ujmowana w świetle behawiorystycznej koncepcji człowieka rozumiana jest głównie w kategoriach nagrody i kary i ten aspekt wychowawczy  do tej pory tkwi w jej stosowaniu.


Zanim spróbuję odpowiedzieć na pytanie, czego wymaga współczesna edukacja od oceny, przypomnę pięć modeli oceniania uczniów, jakie funkcjonowały dotąd w naszych szkołach.

1.model tradycyjny -  legalistyczny.

 Stopnie wystawia się w postaci not , zgodnie z zarządzeniem MEN z dnia 24 września 1992 r. Są to noty szkolne w skali od 1-6 z dominującym kryterium opanowania wiedzy. W modelu tym dominuje behawiorystyczna procedura sterowania z zewnątrz rozwojem dziecka, bazując raczej na karach, aniżeli na wzmocnieniu pozytywnym. Ocenianie ma charakter kumulacyjny( np. ocenianie negatywne jest równoznaczne z pojawieniem się u ucznia kompleksu niższości, autoodrzucenia , niewiary we własne siły.) stopień nie jest  adekwatny do wewnętrznego wzrostu. Proces oceniania rozbudza wśród uczniów rywalizację antagonistyczną, niszcząc stosunki przyjaźni i sympatii między uczniami, między uczniami a nauczycielami, a nawet między samymi pedagogami. Uczenie przekształca się w czynność zdobywania stopni, uczniowie szukają sposobów minimalizowania swojego wysiłku. Brak jasności dla uczniów ideału miary (wzorca) sprawia że ocenianie jest nieobiektywne, niesprawiedliwe, nierzetelne, degradujące, odmawiające dziecku prawa do popełniania błędów. Dzieci w młodszych klasach szkoły podstawowej nie rozumieją subtelnych różnic, jakie niesie za sobą ocena szkolna. Cztero- czy sześciostopniowa skala ocen niczego na tym etapie edukacji nie zmienia.

Mankamentami tradycyjnego oceniania za pomocą stopni są: 

· Nauczyciele oceniają podopiecznych za opanowanie materiału przewidzianego programem nauczania, czyli za uzyskane efekty, nie uwzględniając możliwości dziecka, w wyniku czego program przestaje być dla ucznia.

· Dzielenie uczniów na dobrych i słabych. Dziecko w tym okresie myśli o sobie  na podstawie opinii otoczenia, głównie osób znaczących. Kiedy zbyt często otrzymuje złe oceny przestaje wierzyć we własne możliwości, nie podejmuje nowych zadań, w końcu przestaje się uczyć.

· Przyzwyczajenia do zachowań egoistycznych(stopnie nie sprzyjają współdziałaniu) są powodem źle pojętej rywalizacji.

· Nadmierne uzależnienie uczniów od nauczyciela jako szafarza ocen (uczniowie dostosowują swoje działanie do wymagań nauczyciela, jego sposobu odpytywania itp.) tylko po to, aby dostać lepszą ocenę

· Ukrywanie przed nauczycielem swoich braków w wiadomościach i umiejętnościach (cały wysiłek  zostaje skierowany na zdobywanie ocen, a nie na zdobywanie wiedzy).

2. Zmodyfikowany  model tradycyjny: punktowo – ocenowy lub literowo – ocenowy.

W modelu tym przyznaje się uczniom za zdobytą wiedzę i umiejętności punkty lub litery, a następnie przelicza się je na stopnie. I tak np., aby uzyskać ocenę mierną( obecnie – dopuszczającą) uczeń musiał  zdobyć w ciągu semestru 80 pkt., na ocenę dostateczną – 120 pkt., na ocenę dobrą-  160pkt, na ocenę bardzo dobrą – 200pkt, a na celującą- 240 pkt. Limity punktów określał każdy nauczyciel w zależności od przedmiotu, liczby godzin lekcyjnych przewidzianych na realizację czy kategorii sprawdzianów. Modyfikacją tego typu oceniania była wprowadzona przez niektórych pedagogów metoda „zero - jedynkowa”, której punktem wyjścia było ustalenie przez nauczyciela progu wymagań wobec ucznia, tzn. poprzeczki, jaką musi pokonać, aby uzyskać zaliczenie danego przedmiotu(ocena zaliczająca- jedynka, ocena niezaliczająca zero. Uczniowie, którzy pokonali ową „ poprzeczkę”( ilość sprawdzianów, prac domowych, poprawnie wykonanych zadań) uzyskują ocenę najwyższą wg obowiązującej skali, czyli „6”, natomiast ci , którzy nie zaliczyli, otrzymują „1” i nie otrzymują promocji do następnej klasy. W innych szkołach osiągnięcia uczniów oceniano za pomocą literek w skali sześciostopniowej: A- wybitny, B- bardzo dobry, C- dobry, D- przeciętny, E- poniżej przeciętnej, F- nie do przyjęcia. Dodatkowo system ten uzupełniono o numeryczną skalę za wysiłek włożony w wykonanie pracy (3- wysiłek maksymalny, 2 – częściowy, 1 – sporadycz-

ny, 0 – żaden ).

3.Zmodyfikowany  model tradycyjny: symboliczno – ocenowy. 
W tym modelu zamiast not szkolnych nauczycie przekazuje dzieciom ich symboliczną postać, a więc słoneczka, kwiatuszki, chmurki, karty wesołe i smutne, itp. Niektórzy nauczyciele stosują ocenianie poprzez umieszczanie na zbiorowych tablicach w tabeli nazwisk wszystkich uczniów, a obok nich różne znaczki symboliczne np. „uśmiechnięte buzie” za dobre wyniki w danym tygodniu, czy „ buzie skrzywione” dla tych, którzy sobie nie radzą.

4.Model alternatywny – bez stopni, ale klasyfikacyjny.
Uczniowie nie uzyskują w ciągu roku szkolnego żadnych stopni tylko ocenę opisową, której następstwem jest promocja do następnej klasy. W tym modelu uczniowie sami poszukują informacji zwrotnej o wynikach swojej edukacji. Nie ma potrzeby , poza wyjątkowymi sytuacjami, organizowania mu specjalnych sytuacji oceniania na stopień. W trakcie trwania codziennych zajęć jest wiele okazji do uzyskania zwrotnej informacji o sobie samym, udzielania mu rad, wskazówek czy opinii.

Początkowo ocena opisowa była stosowana tylko u uczniów klas I szkoły podstawowej i tylko w pierwszym semestrze roku szkolnego. Okazało się jednak, że takie rozwiązanie przyniosło ze sobą wiele kontrowersji i problemów, chociaż stało się dużym krokiem na przód w kierunku odejścia od instrumentalnego oceniania. Szukano różnych rozwiązań. Na początku 1993 roku MEN zaproponowało zniesienie cenzurek.  Świadectwo mieli otrzymywać jedynie uczniowie po zakończeniu szkoły podstawowej i średniej. Szkoły mogły drukować świadectwa wg własnego wzoru i adekwatnie do własnego systemu oceniania ( z notami lub bez , ale z opisem kompetencji ucznia). Taki liberalizm stał się powodem niepokoju wśród nauczycieli, którzy słusznie obawiali się, że jeśli oceny opisowe będą traktowane jako dokument urzędowy, to ich biurokratyczny wymiar przerośnie wartość dokonywanego w nim zapisu. Wielu nauczycieli zadawało sobie pytanie: „Komu ma służyć ten dokument i jaki ma być jego charakter?”. Przez kilka lat szukano więc doskonałych wzorów arkusza oceny opisowej, próbując zaspokoić biurokratyczne roszczenia administracji oświatowej.

Dopiero Rozporządzenie MEN z 19 kwietnia 1999 r. Wyraźnie określiło cele wewnętrznego oceniania i wprowadziło ocenianie opisowe jako jedyne w klasach początkowych szkoły podstawowej.

5. Model alternatywny – bez stopni i bez promocji. 

W modelu tym uczniowie nie otrzymują żadnych not szkolnych i nie są też klasyfikowani do następnej klasy. Ocena opisowa  jaką otrzymują spełnia więc głównie funkcję diagnostyczno – informacyjną i motywacyjno – afirmacyjną . Nauczyciel nie stosuje żadnych not szkolnych, zaś dokumentem postępów szkolnych dziecka oraz jego możliwości i szans rozwojowych jest „Arkusz oceny opisowej” lub(i) trójstronna rozmowa ( rodzice – nauczyciel – dziecko). W swoich założeniach  pedagogicznych arkusz ten ma pomóc małemu dziecku w łagodnym zaadoptowaniu się w nowych warunkach edukacji społecznej. Zawiera zatem w sobie stanowisko prawnej niepodważalności wydawanych przez nauczyciela sądów, przy jednoczesnym założeniu zasady domniemanej ważności i prawidłowości  ich zarejestrowania. „Dokument” ten nie ma przesądzić w konsekwencji o sytuacji prawnej ucznia czy o jego życiowych możliwościach.

Ten model kształcenia zawsze budził najwięcej emocji i był uznawany w środowisku nauczycieli i administracji oświatowej za rewolucyjny. Powstawały klasy autorskie, których założyciele pragnęli wyzwolić siebie i swoich podopiecznych z pseudokształcenia i pseudowychowania.

To, co wydaje się najistotniejsze w idei kształcenia bez selekcji i klasyfikacji, to tkwiąca u jej podstaw wolność. Zakłada ona bowiem prawo do rekonstrukcji edukacji szkolnej w procesie. Niesie ona z sobą prawo nauczyciela do bycia innym, a zarazem prawo do bycia sobą, do troski  o rozwój osobowościowy każdego ucznia.

Sprawa akceptacji wolności uczenia się bez ocen nie jest sprawą prostą, gdyż w szkołach nadal panuje autokratyczny system rządzenia. Miarą tej wolności jest bowiem ideał autentycznego człowieczeństwa, a nie wymierność i oceniająca przemoc.
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2. Ocena szkolna we współczesnych przemianach edukacyjnych.


Ważnym elementem wprowadzonej do szkół reformy edukacji są zmiany funkcji, zasad i sposobów oceniania szkolnych osiągnięć uczniów. Rozporządzenie MENz dnia 19 kwietnia 1999r, następująco określa cele wewnątrzszkolnego oceniania:

· poinformowanie ucznia o poziomie jego osiągnięć edukacyjnych i postępach w tym zakresie.

· pomoc uczniowi w samodzielnym planowaniu swojego rozwoju. 

· motywowanie ucznia do dalszej pracy.

· dostarczanie rodzicom ( prawnym opiekunom) i nauczycielom  informacji o postępach, trudnościach i specjalnych uzdolnieniach ucznia.

· umożliwienie nauczycielom doskonalenia organizacji i metod pracy dydaktyczno – wychowawczej.

Ocenianie ma więc spełniać przede wszystkim funkcję informacyjną, formatywną i  moty-

wacyjną. W ten proces zaangażowani są nauczyciele, uczniowie i rodzice. Paragraf 3 tego rozporządzenia  określa w szczegółowy sposób tryb oceniania i skalę ocen, zasady klasyfikowania śródrocznego i tzw. końcoworocznego. Tam też znalazło się sformułowanie ,że „ przyjęta  w szkole skala ocen klasyfikacyjnych (...)może być dowolna,  z dwoma zastrzeżeniami:

· w klasach I – III zawsze stosuje się ocenę opisową, 

· przez wszystkich nauczycieli stosowana jest skala ocen, jaką określono w statucie  szkoły.

Ocena opisowa  to ustna bądź pisemna charakterystyka osiągnięć i trudności uczniów ze wskazaniem działań pozwalających dziecku rozwijać się i pokonywać niepowodzenia w  uczeniu się .


Analizując zagadnienie oceniania szkolnego dzieci w młodszym wieku szkolnym, trzeba przede wszystkim odpowiedzieć na pytanie, co ma być przedmiotem oceny, do kogo jest skierowane ocenianie i w jaki sposób można realizować jego najważniejsze funkcje. Ocenianie ma przede wszystkim służyć informowaniu o jakości osiągnięć edukacyjnych  dziecka w porównaniu z celami kształcenia na danym etapie rozwoju, określać wielkość wysiłku  włożonego przez dziecko w proces edukacyjny i wskazywać na charakter  postępów 

poczynionych przez poszczególnych uczniów. Zatem podstawowe zadanie to dostarczenie dziecku informacji, jakie umiejętności już opanowało, co potrafi oraz z czym sobie nie radzi i co ma zrobić, aby te problemy pokonać. Uczeń już od I klasy ma prawo do rzetelnej informacji zwrotnej o efektach swojej pracy. Jeżeli ma świadomość własnych osiągnięć i trudności w szkole i wie , jakie działania podjąć, aby przezwyciężyć problemy, to w większym zakresie może samodzielnie kształtować własny rozwój. Wtedy motywacja do podejmowania wysiłku szkolnego jest głębsza i trwalsza niż wtedy, gdy otrzymuje stopnie.


Informacja będąca efektem procesu oceniania jest przekazywana uczniom i rodzicom i stanowi dla nauczyciela podstawowe źródło wiadomości o dziecku. Ocenianie procesu uczenia się  daje też szansę na kształtowanie indywidualnej drogi rozwoju dziecka. Twórcami tej drogi są zarówno nauczyciele , jak i uczniowie. Ocenianie powinno więc spełniać funkcję diagnostyczno- informacyjną i formatywną. W tym ujęciu ma ono charakter interaktywny. Jest skierowane na uczącego się , ale wspiera i aktywizuje również nauczyciela. Jego istotą jest ocena jakości wykonania zadań szkolnych w odniesieniu do standardów umiejętności przewidzianych w programie kształcenia. Ważną rolę w tak rozumianym ocenianiu odgrywa analiza błędów, czyli problemu , który pojawia się w procesie edukacyjnym i trzeba go pokonać. Nauczyciel prowadzi ucznia tak, aby stwierdził i zrozumiał swój błąd i czyni go swoim partnerem w intuicyjnej ocenie efektów jego pracy. Jest to jeden ze sposobów pozwalających osiągnąć samodzielność poznawczą i świadomość własnych kompetencji.


Poprzez analizę uczniowskich błędów nauczyciel zdobywa niezbędne informacje na temat specyfiki przebiegu procesu uczenia się u poszczególnych dzieci oraz jakości własnych oddziaływań dydaktycznych. Na tej podstawie może doskonalić i różnicować nauczanie w zależności od indywidualnego rytmu opanowywania wiedzy przez każdego ucznia. Ocenianie więc kształtuje również rozwój zawodowy nauczyciela. Jest sposobem zdobywania informacji o skutkach aktywności edukacyjnej ucznia , ale także o efektach pracy nauczyciela.


Realizowanie funkcji formatywnej w procesie oceniania wymaga dokładnego sprecyzowania kryteriów analizy szkolnych działań uczniów. Wg M. Materskiej(1994) dokonując oceny własnych z góry przyjętych kryteriów zgodnych z wymaganiami programu nauczania i charakterem zadań postawionych uczniom, nauczyciel uzyskuje precyzyjne narzędzie kontroli nie tylko uczniowskich postępów w nauce, ale i własnej pracy. Taką metodę oceniania określa się w literaturze psychologicznej i pedagogicznej mianem oceniania analitycznego. Do pełnej realizacji tej metody służą opracowane i stale modyfikowane standardy edukacyjne dla poszczególnych poziomów kształcenia.


Wśród konkretnych form oceniania analitycznego, które mogą stanowić alternatywę dla oceniania stopniami, na szczególną uwagę zasługuje ocenianie opisowe ( M. Żytko 1995.) Ocena opisowa  przygotowana jest przez nauczyciela na podstawie wnikliwej i systematycznej obserwacji szkolnej aktywności ucznia. Nauczyciel chcąc dokonać śródrocznej lub końcoworocznej charakterystyki poziomu opanowania przez  dziecko przewidzianych w programie kształcenia wiadomości i umiejętności , powinien systematycznie obserwować działania uczniów i gromadzić szczegółowe informacje na temat ich rozwoju. Jednym ze sposobów kompletowania takich wiadomości jest metoda portfolio. Polega ona na stworzeniu  dla każdego ucznia zbioru prac i wykonanych zadań  szkolnych , które są reprezentatywne dla poziomu jego umiejętności. Jest to zestaw znaczących prac dziecka odnoszących się zarówno do jego mocnych jak i słabych stron funkcjonowania w szkole. Do wyboru materiałów tworzących taki zbiór włącza się ucznia, który wspólnie z nauczycielem dokonuje ewaluacji własnej działalności edukacyjnej. Taki rodzaj doświadczeń  ułatwia dziecku nabywanie świadomości efektów własnych działań. 


Bieżące opisywanie i komentowanie aktywności dzieci można zakończyć znakiem- sygnałem od nauczyciela, że zadanie to zostało zaliczone. Mogą do tego posłużyć znaczki, czy pieczątki. Jednak ich liczba nie powinna być taka, jak  w dotychczasowej skali ocen. Postawienie pieczątki obok pracy dziecka powinno jedynie wskazywać, czy praca została zaliczona w całości , czy trzeba nad czymś jeszcze popracować . 

„Dobre ocenianie” (wg K.Rau i I.Chodoń) to takie , które:

· daje dziecku informację o tym, co już umie, nad czym musi popracować, jak daleko jest na drodze do osiągnięcia celu,

· uwzględnia możliwości dziecka,

· bierze pod uwagę wkład pracy dziecka, jego wysiłek włożony w wykonanie własnego zadania,

· nie etykietuje dzieci,

· zachęca do dalszej pracy, uświadamia, że wysiłek się opłaca,

· nie pełni funkcji kary, czy nagrody,

· nie zawiera krytyki osoby,

· uwzględnia postęp , jaki dokonał się w dziecku.

Ocenianie jest integralnym elementem procesu nauczania i uczenia się. Stanowi ważny instrument przekazywania informacji  o efektach szkolnej działalności zarówno uczniów, jak i nauczycieli. Przedmiotem oceniania powinien być aktualny stan wiedzy i umiejętności uczniów w porównaniu z celami kształcenia, ale także ich postępy w procesie uczenia się.  Ocenie podlega pośrednio także praca nauczyciela – efektywność stosowanych metod i sposobów organizacji procesu edukacji. Ocenianie , które spełnia przede wszystkim funkcję informacyjną a nie klasyfikacyjną i selekcyjną przestaje być wyłącznie procesem wartościowania i osądzania aktywności dzieci ale , ale raczej opisywania i planowania optymalnej drogi rozwoju dla każdego ucznia. Wprowadzenie oceniania opisowego to działanie ograniczające nieco władzę nauczyciela i zmieniające charakter jego relacji z uczniami. Uczeń zostaje dopuszczony do współuczestnictwa w tym procesie. Nauczyciele muszą więc zmienić swoje postawy i działania. Muszą zrezygnować z części wpływów na rzecz uczniów.
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