W toku działalności wychowawczej jako wzmocnienie pożądanych zachowań stosuje się nagrody, a w celu eliminowania zachowań niepożądanych-kary. Nagrody i kary są konieczne w wychowaniu. Jak wykazały liczne badania dotyczące zachowania, ludzie dążą do tego, aby ich postępowanie dawało im zadowolenie, a unikają form nieakceptowanych, karanych. W rezultacie stosowania dyscypliny zewnętrznej dziecko musi się podporządkować wymaganiom, aby nie narazić się na przykrości. Zachowanie dziecka jest kontrolowane i wszystkie niewłaściwe formy zachowań są karane, a poprawne nagradzane. Otóż kary i nagrody wtedy spełniają swoją rolę, gdy kształtują dyscyplinę wewnętrzną i powodują, że dziecko będzie postępować właściwie, niezależnie od tego, czy osoba kontrolująca będzie obecna, czy nie.
S. Mika w swoich badaniach starał się dać odpowiedź na pytanie, kiedy kara stosowana w wychowaniu jest skutecznym środkiem oddziaływania i od czego zależy jej skuteczność. S. Mika stwierdza, że:
skuteczność karania jest większa, gdy karany ma pozytywny stosunek do osoby
karzącej;
skuteczność karania zależy od stopnia akceptacji normy, za przekroczenie której uczeń
został ukarany.
Autor stwierdził, że uczniowie trudni byli częściej karani w domu i w szkole, niż ich koledzy, Uczniowie ci nawet gdy karani są dotkliwie, nie zmieniają swojego zachowania, ponieważ wytwarza się u nich negatywny stosunek do osoby karzącej. Stosowanie kary pogłębiają trudności wychowawcze, co z kolei wymaga wzmacniania kar, aby osiągnąć zmianę zachowania dziecka, a więc jeszcze pogarsza sytuację wychowawczą. S. Mika nazywa to mechanizmem „zamkniętego koła". Skuteczności kary towarzyszy pewien rodzaj reakcji emocjonalnej, występującej po ukaraniu. Jeśli kara był skuteczna, wywołuje wstyd, a kara nieskuteczna-złość lub brak reakcji uczuciowej. Stan przykry wywołany jest dysonansem pomiędzy obowiązującymi normami a zachowaniem uczucia niezgodnym z nim. Uznanie kary za słuszną, redukuje ten stan rzeczy, a jednocześnie zmusza ucznia do zmiany zachowania. S. Mika, interpretując skuteczność kar w kategorii dysonansu poznawczego, stwierdza, że obejmuje on również stosunki interpersonalne. Uczeń chcąc zaskarbić sobie łaskę nauczyciela, zmienia swe nastawienie wobec niego na pozytywne i unika wszystkiego za co mógłby być ukarany. W wielu wypadkach uczniowie odczuwaj ą kary jako akt wrogości w stosunku do nich. Często nie uznają norm, które przekraczają. W takich sytuacjach kara przestaje być skuteczna. Postępowanie rodziców i nauczycieli powinno utwierdzać dziecko w przekonaniu, że poniosło karę za niewłaściwy czyn, ale to nie znaczy wcale, że osoba karząca odnosi się do niego wrogo.
Skuteczniejsze jako środek oddziaływania wychowawczego są nagrody za właściwe reakcje i pożądane zachowanie się. Każda nagroda, wyróżnienie czy pochwala działa wzmacniająco i utrwala nagrodzoną formę zachowania się dziecka. Aby jednak nagradzanie było skuteczne wychowawczo nie może być często stosowane, nie należy też nagradzać tych czynności, które wchodzą w zakres normalnych obowiązków dziecka. Najwłaściwsze są nagrody stosowane sporadycznie, za wyjątkowe postępowanie/koleżeńskie, wykonanie specjalnego zadania itp., nie należy więc unikać ich stosowania.
Kara działjdwojako:
1)   odstrasza, zniechęca do czynów społecznie niepożądanych;
2)  jest wskazówką informującą dziecko o tym, co dobre, a co szkodliwe.
W okresie wczesnoszkolnym należy j ą stosować tuż po wykroczeniu: nie można w ten sposób karać za błahą rzecz, jak poważne przekroczenie. Przy stosowaniu kar należy pamiętać, że ich skutki są krótkotrwałe. Poprawa zachowania na ogół nie jest trwała, gdyż najczęściej niepożądane czyny zostają jedynie na krótko zahamowane. Może też dojść do tego, że 
dziecko zacznie się tylko kryć z nimi, a w rzeczywistości jego zachowanie bynajmniej się nie poprawi.
Poza tym częste stosowanie kar, a zwłaszcza kar surowych, nie tylko może nie usunąć złych form postępowania i nieodpowiednich nawyków, lecz na odwrót-może je utrwalić, może wywołać u dziecka stan frustracyjny, wyrażający się m. in. w agresji lub, przeciwnie w zalęknieniu, nieśmiałości. Obniża też odporność nerwową dziecka. Nie każde dziecko jednakowo reaguje na tę samą karę, trzeba więc brać pod uwagę różnice indywidualne, stan fizyczny i psychiczny dziecka, aktualny stan zdrowia, zmęczenia. Najmniej skuteczna jest kara cielesna, gdyż dziecko rzadko kojarzy ją z czynem, za który zostało ukarane. Kara nie powinna też nigdy być upokarzająca dla dziecka. Należy unikać 'publicznego" karania dziecka, a nagana nie powinna zawierać braku szacunku dla niego.
Wpływ   pochwały,   zachęty,   nagrody   na   postępowanie   dziecka   jest   bardziej długotrwały. Wpływ ten jest trojaki:
1)   utrwala pożądane formy postępowania dziecka, które zostało nagrodzone;
2)   usuwa napięcie emocjonalne;
3)   wprowadza pozytywne reakcje emocjonalne.
Nagroda również winna być związana z nagradzanym czynem. Może ona dawać niepożądane rezultaty-wtedy mianowicie, gdy dziecko przyzwyczajone, że za wszystko, co zrobi, otrzymuje nagrodę, wymusza na otoczeniu, by każde podporządkowanie się, zaniechanie uporu-było nagradzane.
Nie można dzieci karać za „robienie grymasów", ani powstrzymywać ich postępowania siłą. Konieczne jest też zapobieganie wyśmiewaniu się z takiego dziecka przez rówieśników, gdyż pogłębia to zaburzenia emocjonalne, wywołuje u dziecka poczucie mniejszej wartości. U dzieci w wieku wczesnoszkolnym trzeba być ostrożnym z diagnozą kradzieży. Często bowiem silna ciekawość, emocjonalne zainteresowanie jakimś nowym przedmiotem powoduje zabranie go. Dziecko nie zdaje sobie sprawy że źle zrobiło, nie uświadamia sobie, że „coś zabrało" — „Ja chciałem się tylko pobawić i przynieść"- tłumaczy. Trzeba mu wyjaśnić, dlaczego nie wolno nic ze sobą zabierać bez pytania, a dopiero, gdy takie przypadki stale się powtarzają-szukać ich przyczyn i przeciwdziałać im.
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