ZASADY RUCHU DROGOWEGO
1. Zasada ostrożności

Art. 3.

1. Uczestnik ruchu i inna osoba znajdująca się na drodze i w pobliżu drogi są obowiązani zachować ostrożność albo gdy ustawa tego wymaga – szczególną ostrożność. Unikać wszelkiego działania, które mogłoby spowodować zagrożenie bezpieczeństwa lub porządku ruchu drogowego, ruch ten utrudnić albo w związku z ruchem zakłócić spokój lub porządek publiczny oraz narazić kogokolwiek na szkodę. Przez działanie rozumie się również zaniechanie. 

2. Przepis ust. 1 stosuje się odpowiednio do osoby znajdującej się w pobliżu drogi, jeżeli jej zachowanie mogłoby pociągnąć za sobą skutki, o których mowa w tym przepisie

Wszyscy uczestnicy ruchu drogowego i wszyscy, których działanie może mieć wpływ na sytuację na drodze zobowiązani są do ostrożności i rozwagi.

Przepis ten dotyczy wszystkich osób, które mogą mieć jakikolwiek wpływ na to, co dzieje się na drodze czy tez w związku z ruchem drogowym. Również osoby, które nie są uczestnikami ruchu a więc policjanci wykonujący na drodze czynności, robotnicy drogowi, personel medyczny biorący udział w akcji ratunkowej ofiar wypadku, dróżnicy kolejowi na przejazdach, osoby nadzorujące przechodzenie dzieci przez jezdnię w pobliżu szkół oraz osoba rozniecająca ognisko w pobliżu drogi, odpowiedzialna za zwierzęta gospodarskie czy pozostawiająca zaparkowany pojazd są zobowiązane do zachowania zasady ostrożności. Należy zwrócić uwagę, że zasada ta dotyczy również pasażerów. Wszyscy oni mają obowiązek zachować ostrożność. Nie zachowywać się lekkomyślnie i przewidywać konsekwencje swojego zachowania. Muszą również unikać wszelkich działań, które mogłyby spowodować zagrożenie bezpieczeństwa lub porządku ruchu drogowego, ruch ten utrudniać albo zakłócać spokój lub porządek na drodze albo narażać kogoś na szkodę. 

Tak więc można powiedzieć, że postępowanie kierowcy w ruchu drogowym regulują nie tylko przepisy prawa drogowego, ale także ustalone w praktyce zasady rozważnego i ostrożnego prowadzenia pojazdu.. Rozważnym kierowcą zaś jest osoba, która zachowuje się zgodnie z przepisami prawa określonymi dla danej sytuacji, a w przypadku, gdy nie ma takich przepisów – podejmuje takie działania, jakie zgodnie z zasadami sztuki bezpiecznego prowadzenia pojazdu lub poruszania się po drodze, są niezbędne w określonych warunkach aby uniknąć wypadku lub innego niebezpieczeństwa.
2. Zasada szczególnej ostrożności

W pewnych sytuacjach przepisy nakładają obowiązek zachowania szczególnej ostrożności. Np. przy wszystkich znakach ostrzegawczych. 

Szczególna ostrożność polega na zwiększeniu uwagi i dostosowaniu zachowania uczestnika ruchu do warunków i sytuacji zmieniających się na drodze, w stopniu umożliwiającym odpowiednio szybkie reagowanie.

Zasada ta dotyczy tylko uczestników ruchu a ustawa określa sytuacje, w których należy szczególną ostrożność zachować.

Oto przypadki, kiedy kierujący zobowiązany jest do zachowania szczególnej ostrożności:

· włączanie się do ruchu (art. 17 ust.2),

· zmiana kierunku jazdy lub pasa ruchu (art. 22 ust. 1),

· cofanie (art. 23 ust. 1),

· wyprzedzanie (art. 24 ust. 2),

· zbliżanie się do skrzyżowania (art. 25 ust. 1),

· przecinanie się kierunków ruchu poza skrzyżowaniem (art. 25 ust 3),

· zbliżanie się do przejścia dla pieszych (art. 26 ust. 1),

· przejazd obok oznaczonego przystanku tramwajowego lub przystanku innego pojazdu komunikacji publicznej nieznajdującego się przy chodniku (art. 26 ust 6),

· zbliżanie się do przejazdu dla rowerzystów (art. 27 ust 1),

· zbliżanie się do przejazdu kolejowego lub tramwajowego oraz przejeżdżanie przez te przejazdy lub tory (art. 28 ust 1 i 6),

· jazda w zmniejszonej przejrzystości powietrza (art. 30 ust. 1),

· niestosowanie się do przepisów o ruchu pojazdów, zatrzymaniu i postoju w razie gdy pojazd korzysta z uprzywilejowania w ruchu (art. 53 ust. 2),

· niestosowanie się do przepisów o obowiązku jazdy na jezdni lub przy jej prawej krawędzi oraz o zatrzymaniu i postoju w razie, gdy pojazd wykonuje na drodze prace porządkowe, remontowe lub modernizacyjne (art., 54 ust 2),

· przejeżdżanie obok lub podczas jazdy za pojazdem do nauki jazdy (art. 55 ust 3),

· omijanie pojazdu przewożącego zorganizowaną grupę dzieci lub młodzieży w wieku do 18 lat, w czasie ich wsiadania lub wysiadania (art. 57 ust.2),

· przejeżdżanie obok autobusu szkolnego (art. 57a),

· omijanie pojazdu przeznaczonego konstrukcyjnie do przewozu osób niepełnosprawnych, w czasie ich wsiadania lub wysiadania (art. 58 ust 2).

Do zachowania szczególnej ostrożności zobowiązują również znaki ostrzegawcze. O różnych konkretnych przypadkach będziemy mówić na poszczególnych zajęciach, jednak ogólnie trzeba powiedzieć, że do zagrożenia bezpieczeństwa lub porządku ruchu dochodzi najczęściej, gdy nie przestrzega się przepisów ruchu drogowego.

3. Zasada ograniczonego zaufania.

Art. 3.


4. Uczestnik ruchu i inna osoba znajdująca się na drodze mają prawo liczyć, że 

      inni uczestnicy tego ruchu przestrzegają przepisów ruchu drogowego, chyba że          

      okoliczności wskazują na możliwość odmiennego ich zachowania.

      
Wszyscy, którzy korzystają z drogi mają prawo liczyć na to, że inni użytkownicy ruchu znają i przestrzegają przepisów ruchu drogowego. Można powiedzieć, że uczestnictwo w ruchu odbywa się na zasadzie wzajemnego zaufania. Gdyby było inaczej ruch na drogach nie mógłby się odbywać. Jednak to przypuszczenie nie zwalnia uczestników ruchu od czujności i bacznego obserwowania innych kierujących i pieszych. Może się bowiem zdarzyć, że zachowanie tych osób wskazuje na to, że mogą one zachować się inaczej niż tego można by się spodziewać. Każdy uczestnik ruchu ma prawo ufać, że wszyscy na drodze będą postępować zgodnie z przepisami ruchu, jednak jeżeli zauważy coś podejrzanego, musi swoje zaufanie ograniczyć i dostosować do aktualnej sytuacji. Przykładem może być reakcja kierującego na obecność dzieci, osób starszych, pijanych, niepełnosprawnych, niedoświadczonych kierowców. W takiej sytuacji kierujący musi zachować najdalej idącą ostrożność, ograniczyć prędkość i przygotować się na nieoczekiwany rozwój wydarzeń i błyskawiczną reakcję. Może czasem być potrzebna zmiana toru jazdy lub hamowanie do zatrzymania włącznie.

Stosując tę zasadę musimy jednak odrzucić skrajne poglądy, tzn. zasadę bezwzględnego zaufania i zasadę bezwzględnego braku zaufania.

Zasada ta wymaga oceny sytuacji zgodnej ze zdrowym rozsądkiem i konieczności przewidywania rozwoju wypadków. Bardzo pomocne w tej ocenie jest doświadczenie kierującego.

Można wyróżnić trzy grupy okoliczności nakazujących utratę zaufania. Są to:

· cechy osobiste uczestnika ruchu

· nieprawidłowe zachowanie uczestnika ruchu

· szczególna, uzasadniona doświadczeniem życiowym sytuacja

Zasady tej nie można jednak stosować w sytuacjach, kiedy kierowca zostaje zaskoczony obecnością osoby lub w sytuacjach i wobec cech, których przewidzieć nie można.

Obowiązek zachowania szczególnej ostrożności zwiększa się tym bardziej, im wyższy jest stopień nieprawidłowego zachowania się innego użytkownika drogi i im trudniejsze są warunki atmosferyczne i drogowe.

4. Zasada ruchu prawostronnego. 
Art. 16.

1. Kierującego pojazdem obowiązuje ruch prawostronny.

2. Kierujący pojazdem, korzystając z drogi dwujezdniowej, jest obowiązany jechać po prawej jezdni; do jezdni tych nie wlicza się jezdni przeznaczonej do dojazdu do nieruchomości położonej przy drodze.

3. Kierujący pojazdem, korzystając z jezdni dwukierunkowej co najmniej o czterech pasach ruchu, jest obowiązany zajmować pas ruchu znajdujący się na prawej jezdni.

4. Kierujący pojazdem jest obowiązany jechać możliwie blisko prawej krawędzi jezdni. Jeżeli pasy ruchu na jezdni są wyznaczone, nie może zajmować więcej niż jednego pasa.

Kierujący pojazdem jest obowiązany jechać prawą stroną jezdni, możliwie blisko jej krawędzi. Należy więc jechać również prawym pasem ruchu jeżeli jest wolny, a na drodze dwujezdniowej należy jechać po prawej jezdni. Jeżeli jezdnia dwukierunkowa ma cztery pasy ruchu, należy jechać po pasach znajdujących się na prawej połowie jezdni. Niedopuszczalna jest jazda lewym pasem ruchu, jeżeli prawy pas jest wolny, jeżeli na jezdni wyznaczone są pasy ruchu, wolno zajmować tylko jeden pas, jeżeli pasy nie są wyznaczone – również. (pas ruchu – każdy z podłużnych pasów jezdni wystarczający do ruchu jednego rzędu pojazdów wielośladowych, oznaczony lub nieoznaczony znakami drogowymi).
Kierujący jest zobowiązany jechać możliwie blisko prawej krawędzi jezdni. Należy podchodzić do tego rozsądnie. Jeżeli jest kilka pasów ruchu, to trzeba je wykorzystywać. Dbać należy o płynność ruchu na drogach. Jeżeli odcinek drogi po skręcie w prawo lub w lewo jest krótki, starajmy się zajmować pas odpowiedni do kolejnego skrętu. Wymaga to przewidywania kolejnych manewrów i wiąże się z taktyką jazdy. Nieporozumieniem jest jednak bezwzględne trzymanie się prawego pasa ruchu, kiedy nie jest to uzasadnione sytuacją na drodze (wolne inne pasy) lub planem podróży (planowany skręt w lewo lub jazda na wprost). Nie należy blokować prawego pasa w sytuacjach kiedy przeznaczony jest do jazdy na wprost i w prawo, a my jedziemy na wprost. Wstrzymujemy ruchu pojazdów w prawo, bowiem często prawy skręt jest otwierany wcześniej.
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